
 

บทที่ 6 
การทดสอบสมมตฐิาน 

 
ในการศึกษาเร่ืองต่าง ๆ ท่ีสนใจมกัมีความเช่ือ การคาดเดา การคาดคะเน หรือท่ี

เรียกวา่สมมติฐานเก่ียวกบัเร่ืองต่าง ๆ เสมอ เช่น บริษทัขายกระดาษเคยมียอดจ าหน่ายเฉล่ีย 10,000 
บาทต่อวนั หลงัจากปรับปรุงคุณภาพของกระดาษ ทางบริษทัย่อมคาดการณ์ว่ายอดจ าหน่ายเฉล่ีย
ตอ้งมากกวา่ 10,000 บาทต่อวนั จึงจะหมายความวา่การปรับปรุงคุณภาพกระดาษท าให้ยอดจ าหน่าย
สูงข้ึน แต่ส่ิงท่ีบริษทัคาดการณ์อาจจะเป็นจริงหรือไม่จริงก็ได้ ถ้าบริษทัท าการทดลองปรับปรุง
กระดาษและเก็บรวบรวมขอ้มูลยอดจ าหน่าย การอธิบายลกัษณะของขอ้มูลจากตวัอยา่งจะเป็นเพียง
วิธีการวิเคราะห์ในส่วนของสถิติพรรณนา ทั้ งท่ีจริงแล้วสมมติฐานของบริษัทเก่ียวข้องกับ
ค่าพารามิเตอร์ ดงันั้นจึงตอ้งน าค่าสถิติท่ีเก่ียวขอ้งกลบัมาสรุปหรืออา้งอิงเก่ียวกบัค่าพารามิเตอร์ท่ี
สนใจ ซ่ึงต้องใช้วิธีการวิเคราะห์ข้อมูลในส่วนของสถิติอา้งอิง โดยมีวตัถุประสงค์ต้องการน า
ค่าสถิติมาสรุปหรืออา้งอิงวา่ค่าพารามิเตรอร์มีค่าวา่สอดคลอ้งกบัสมมติฐานท่ีตั้งไวห้รือไม่ วิธีการ
ในการวเิคราะห์ขอ้มูลนั้นคือ การทดสอบสมมติฐาน (hypothesis testing) 
 

ความหมายของสมมตฐิานทางสถติ ิ
 

พิจารณาตวัอยา่ง 6.1 และ 6.2 เพื่ออธิบายความหมายของค าวา่สมมติฐานทางสถิติ 
ตัวอย่าง 6.1 ถา้ตอ้งการศึกษาเก่ียวกบัน ้ าหนกัการบรรจุและลกัษณะกระป๋องของนมกระป๋องท่ีผลิต
จากเคร่ืองจกัร A ประชากรท่ีศึกษา คือนมกระป๋องท่ีบรรจุโดยเคร่ืองจกัร A ตวัอยา่ง คือนมกระป๋อง
ท่ีบรรจุโดยเคร่ืองจกัร A จ านวน 50 กระป๋อง และขอ้มูลท่ีเก็บรวบรวมคือน ้ าหนกัการบรรจุ (g) และ
ลกัษณะกระป๋อง จากประสบการณ์ในการท างานท าใหผู้ผ้ลิตคาดคะเนวา่ 

เคร่ืองจกัร A จะบรรจุนมกระป๋องมีน ้ าหนกัเฉล่ียเท่ากบั 50 กรัมต่อกระป๋อง ค่าท่ี
คาดคะเนคือน ้าหนกัเฉล่ีย หรือ พารามิเตอร์   โดยคาดวา่ 50  ซ่ึงในความเป็นจริงอาจจะจริง
หรือไม่จริงก็ได ้แต่ในทางปฏิบติัทราบเพียงค่าสถิติ x  

เคร่ืองจกัร A จะบรรจุนมกระป๋องแต่ละกระป๋องหนกัแตกต่างกนัไม่เกิน 0.5กรัม ค่าท่ี
คาดคะเนคือค่าส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของน ้ าหนักการบรรจุ หรือ พารามิเตอร์  โดยคาดว่า

50.  ซ่ึงในความเป็นจริงอาจจะจริงหรือไม่จริงก็ได ้แต่ในทางปฏิบติัทราบเพียงค่าสถิติ s  
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เคร่ืองจกัร A จะบรรจุนมกระป๋องท่ีมีลกัษณะกระป๋องบุบน้อยกว่าร้อยละ 10 ค่าท่ี
คาดคะเนคือค่าสัดส่วนของกระป๋องบุบ หรือ พารามิเตอร์ p  โดยคาดว่า 100p .  ซ่ึงในความ
เป็นจริงอาจจะจริงหรือไม่จริงก็ได ้แต่ในทางปฏิบติัทราบเพียงค่าสถิติ p̂  
 

ตัวอย่าง 6.2 ถา้ตอ้งการศึกษาเก่ียวกบัน ้ าหนกัการบรรจุและลกัษณะกระป๋องของนมกระป๋องท่ีผลิต
จากเคร่ืองจกัร A และ B ประชากรท่ีศึกษากลุ่มท่ี 1 คือนมกระป๋องท่ีบรรจุโดยเคร่ืองจกัร A ตวัอยา่ง 
คือนมกระป๋องท่ีบรรจุโดยเคร่ืองจกัร A จ านวน 50 กระป๋อง และขอ้มูลท่ีเก็บรวบรวมคือน ้ าหนกั
การบรรจุนมกระป๋อง (g) และลกัษณะกระป๋อง ประชากรท่ีศึกษากลุ่มท่ี 2 คือนมกระป๋องท่ีบรรจุ
โดยเคร่ืองจกัร B ตวัอยา่ง คือนมกระป๋องท่ีบรรจุโดยเคร่ืองจกัร B จ านวน 80 กระป๋อง และขอ้มูลท่ี
เก็บรวบรวมคือน ้ าหนกัการบรรจุนมกระป๋อง (g) และลกัษณะกระป๋อง จากประสบการณ์ในการ
ท างานท าใหผู้ผ้ลิตคาดคะเนวา่ 

เคร่ืองจกัร A และ B จะบรรจุนมกระป๋องมีน ้ าหนกัหนกัเฉล่ียต่างกนั ค่าท่ีคาดคะเน
คือผลต่างของน ้ าหนกัเฉล่ีย หรือ พารามิเตอร์ 21    โดย 021   ซ่ึงในความเป็นจริง

อาจจะจริงหรือไม่จริงก็ได ้แต่ในทางปฏิบติัทราบเพียงค่าสถิติ 21 xx   
ความแปรปรวนของน ้ าหนกันมกระป๋องท่ีบรรจุโดยเคร่ืองจกัร Aและ B มีค่าต่างกนั 

ค่าท่ีค่าคะเนคืออตัราส่วนของความแปรปรวนของน ้ าหนักการบรรจุ หรือ พารามิเตอร์ 2
2
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  ซ่ึงในความเป็นจริงอาจจะจริงหรือไม่จริงก็ได ้แต่ในทางปฏิบติัทราบเพียงค่าสถิติ 2
2

2
1

s
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เคร่ืองจกัร A และ B บรรจุนมกระป๋องท่ีมีกระป๋องบุบต่างกนันอ้ยกวา่ร้อยละ 10 ค่าท่ี
คาดคะเนคือค่าผลต่างของสัดส่วนกระป๋องท่ีบุบ หรือ พารามิเตอร์ 21 pp   โดย 10.0pp 21   
ซ่ึงในความเป็นจริงอาจจะจริงหรือไม่จริงก็ได ้แต่ในทางปฏิบติัทราบเพียงค่าสถิติ 21 p̂p̂   

 

จากตวัอยา่ง 6.1 และ 6.2 สามารถสรุปไดว้า่ สมมติฐานทางสถิติหมายถึง ขอ้ความท่ี
แสดงถึงความเช่ือ การคาดเดา หรือ การคาดคะเนล่วงหน้า ในเร่ืองใดเร่ืองหน่ึงซ่ึงเกิดจากความรู้ 
และประสบการณ์ของบุคคลหน่ึง อาจเป็นจริงหรือไม่จริงก็ได ้ และสมมติฐานนั้นอาจเก่ียวขอ้งกบั
พารามิเตอร์ในประชากร 1 กลุ่มหรือมากกว่าก็ได้ เช่นนายสมบติัเป็นเจา้ของบริษทัผลิตรถยนต์
ขนาดใหญ่ และคลุกคลีอยูก่บัแวดวงธุรกิจรถมานาน จนเกิดการคะเนวา่รถยนต ์1 คนัจะมีคนนัง่โดย
เฉล่ีย 2 คน ซ่ึงอาจเป็นจริงหรือไม่จริงก็ได ้เป็นสมมติฐานท่ีเก่ียวขอ้งกบัค่าเฉล่ียของประชากร 1 
กลุ่ม และถา้นายสมบติัเช่ือในสมมติฐานของตนเอง นายสมบติัจะเปล่ียนมาผลิตรถยนต์ขนาดเล็ก
แทนเพื่อให้ตรงกบัความตอ้งการของผูใ้ช ้ถา้สมมติฐานเป็นจริงจะไม่เกิดปัญหาใดในการตดัสินใจ 
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แต่ถา้สมมติฐานไม่เป็นจริงแลว้ การตดัสินใจของนายสมบติัจะเป็นการตดัสินใจท่ีผิดพลาด ดว้ย
เหตุผลน้ีจึงตอ้งมีการทดสอบเสียก่อนวา่สมมติฐานท่ีตั้งข้ึนมานั้นเป็นจริงหรือไม่ 

 

ความหมายและหลกัการการทดสอบสมตฐิาน 
 

1. ความหมายของการทดสอบสมมติฐาน 
 

การทดสอบสมมติฐาน หมายถึงการน าค่าสถิติท่ี เ ก่ียวข้องกลับมาสรุปว่า
ค่าพารามิเตอร์ท่ีสนใจมีค่าเป็นไปตามท่ีคาดไวห้รือไม่ หรือการน าขอ้มูลจริงจากตวัอยา่งมาสรุปวา่
ค่าพารามิเตอร์ท่ีสนใจมีค่าเป็นไปตามท่ีคาดไวห้รือไม่ ดงัน้ี 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จะเห็นวา่ค่าพารามิเตอร์ท่ีเก่ียวขอ้งในประชากรท่ีศึกษามีมากมาย ข้ึนอยูก่บัว่าเรา
สนใจอะไร และถา้เราตอ้งการทราบว่าสมมติฐานท่ีเก่ียวขอ้งกบัพารามิเตอร์ต่าง ๆ นั้นว่าเป็นจริง
หรือไม่ จะมีหลกัการในการทดสอบสมมติฐานเช่นเดียวกนั 
 

2. หลกัการการทดสอบสมมติฐาน 
 

หลกัการท่ีจะทราบวา่สมมติฐานท่ีเก่ียวขอ้งกบัพารามิเตอร์ต่าง ๆ เป็นจริงหรือไม่
นั้น จะต้องท าการเก็บรวบรวมข้อมูลจากประชากร ค านวณค่าพารามิเตอร์ท่ีสนใจแล้วน าไป
เปรียบเทียบกบัค่าพารามิเตอร์ในสมมติฐาน ถา้ค่าพารามิเตอร์เป็นไปตามสมมติฐาน หมายความวา่
สมมติฐานนั้นเป็นจริง ถ้าไม่เป็นไปตามสมมติฐานหมายความว่าสมมติฐานไม่เป็นจริง เช่นถ้า
สมมติฐานคือ 50  และจากการเก็บรวบรวมข้อมูลจากประชากรค านวณค่าพารามิเตอร์ 

50  ดว้ย ซ่ึงค่าพารามิเตอร์ท่ีค  านวณไดมี้ค่าเป็นไปตามสมมติฐานหมายความวา่สมมติฐานเป็น

ประชากร 
ตวัอยา่ง 

สุ่มตวัอยา่ง 
-  ค่าเฉล่ีย  
-  ผลต่างของค่าเฉล่ีย  
-  ความแปรปรวน  
-  สดัส่วน  
-  ฯลฯ -  ค่าเฉล่ีย  

-  ผลต่างของค่าเฉล่ีย  
-  ความแปรปรวน  
-  สดัส่วน  
-  ฯลฯ 

ทดสอบสมมติฐาน 
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จริง แต่ในทางปฏิบติัการเก็บรวบรวมขอ้มูลจากประชากรนั้นเป็นเร่ืองท่ีท าได้ยาก จึงต้องเก็บ
รวบรวมขอ้มูลจากตวัอย่าง และค านวณค่าสถิติท่ีเก่ียวขอ้งกบัค่าพารามิเตอร์แทนเพื่อตดัสินใจว่า
สมมติฐานท่ีตั้งไวเ้ป็นจริงหรือไม่ ดงันั้นการท่ีจะตดัสินใจว่าจะปฏิเสธ (reject) สมมติฐาน หรือ
ยอมรับ (accept) สมมติฐานจึงข้ึนอยูก่บัขอ้มูลจากตวัอยา่ง และขอ้มูลจากตวัอยา่งจะมีค่าเปล่ียนไป
ตามกลุ่มตวัอย่าง การท่ีจะปฏิเสธ หรือยอมรับสมมติฐานนนั้น จึงไม่ควรพิจารณาจากค่าสถิติท่ี
เก่ียวขอ้งเพียงเท่านั้น แต่ตอ้งด าเนินการทดสอบบสมมติฐานตามขั้นตอนทางสถิติ ต่อไปน้ี 
 

ขั้นตอนการทดสอบสมมตฐิานเชิงสถติ ิ
 

1. ตั้งสมมติฐานเชิงสถิติ 
 

สมมติฐานเชิงสถิติ คือประโยคสัญลักษณ์ท่ีประกอบด้วยพารามิเตอร์และ
เคร่ืองหมายทางคณิตศาสตร์ มี 2 ประเภท คือ 

1.1 สมมติฐานว่าง (null hypothesis) เขียนแทนดว้ยสัญลกัษณ์ H0 เป็นสมมติฐาน
ท่ีแสดงวา่จะไม่มีการเปล่ียนแปลงใด ๆ ไม่มีความแตกต่าง หรือความแตกต่างเป็นศูนย ์ จึงมกัแทน
ดว้ยเคร่ืองหมาย =  ≤ หรือ ≥ 

1.2 สมมติฐานแย้ง (alternative hypothesis) เขียนแทนดว้ยสัญลกัษณ์ H1 หรือ Ha 
เป็นสมมติฐานท่ีตั้งข้ึนมาเพื่อขดัแยง้กบั H0 เป็นสมมติฐานท่ีแสดงการเปล่ียนแปลง มีความแตกต่าง
จึงแทนดว้ยเคร่ืองหมาย ≠   หรือ  
 

ตัวอย่าง 6.3 จากสมมติฐานทางสถิติในตวัอยา่ง 6.1 และ 6.2 สามารถเปล่ียนเป็นสมมติฐานเชิงสถิติ 
ดงัน้ี 

1. สมมติฐานทางสถิติ เคร่ืองจกัร A บรรจุนมกระป๋องมีน ้ าหนกัเฉล่ียเท่ากบั 50 กรัม
ต่อกระป๋อง  

ก าหนด   แทนน ้าหนกัเฉล่ียในการบรรจุนมกระป๋อง 
 

 สมมติฐานเชิงสถิติ  
50:

50:

1

0









H

H
 

 

2. สมมติฐานทางสถิติ เคร่ืองจกัร A บรรจุนมกระป๋องแต่ละกระป๋องหนกัแตกต่างกนั
ไม่เกิน 0.5 กรัม 

ก าหนด   แทนส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของน ้าหนกัในการบรรจุนมกระป๋อง 
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 สมมติฐานเชิงสถิติ  
5.0:

5.0:

1

0









H

H
 

 

3. สมมติฐานทางสถิติ เคร่ืองจกัร A บรรจุนมกระป๋องท่ีมีลกัษณะกระป๋องบุบนอ้ย
กวา่ร้อยละ 10 

ก าหนด p  แทนสัดส่วนของนมกระป๋องท่ีกระป๋องบุบ 
 

 สมมติฐานเชิงสถิติ  
10.0:

10.0:

1

0





pH

pH
 

 

4. สมมติฐานทางสถิติ เคร่ืองจกัร A และ B บรรจุนมกระป๋องมีน ้ าหนกัหนกัเฉล่ีย
ต่างกนัเท่ากบั 0.01 กรัม  

ก าหนด 1
  แทนน ้าหนกัเฉล่ียในการบรรจุนมกระป๋องดว้ยเคร่ืองจกัร A 

        2
  แทนน ้าหนกัเฉล่ียในการบรรจุนมกระป๋องดว้ยเคร่ืองจกัร B 

 

 สมมติฐานเชิงสถิติ  
01.0:H

01.0:H

211

210








  

 

5. สมมติฐานทางสถิติ ความแปรปรวนของน ้าหนกันมกระป๋องท่ีบรรจุโดยเคร่ืองจกัร 
A และ B มีค่าต่างกนั  

ก าหนด 2

1
  แทนความแปรปรวนของน ้าหนกันมกระป๋องท่ีบรรจุดว้ยเคร่ืองจกัร A 

       2

2
  แทนความแปรปรวนของน ้าหนกันมกระป๋องท่ีบรรจุดว้ยเคร่ืองจกัร B 

 

 สมมติฐานเชิงสถิติ  
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6. สมมติฐานทางสถิติ เคร่ืองจกัร A และ B บรรจุนมกระป๋องท่ีมีกระป๋องบุบต่างกนั
นอ้ยกวา่ร้อยละ 10 

ก าหนด 1p  แทนสัดส่วนของนมกระป๋องท่ีบุบจากการบรรจุดว้ยเคร่ืองจกัร A 
        2p  แทนสัดส่วนของนมกระป๋องท่ีบุบจากการบรรจุดว้ยเคร่ืองจกัร B 
 

 สมมติฐานเชิงสถิติ 
10.0pp:H

10.0pp:H

211

210




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หมายเหตุ จากตวัอยา่ง 6.3 จะเห็นวา่ในสมมติฐานนั้นจะตอ้งมีค่าคงท่ีท่ีคาดคะเนข้ึนมา เพื่อความ
สะดวกจึงแทนค่าคงท่ีนั้นดว้ย 0  
 

จากสมมติฐานเชิงสถิติสามารถจ าแนกประเภทของการทดสอบสมมติฐานได ้3 
ประเภท ข้ึนอยูก่บัเคร่ืองหมายใน H1 ดงัน้ี 

1 การทดสอบสมมติฐาน 2 ทาง (two tailed test) เป็นการทดสอบสมมติฐานท่ีมี
สมมติฐานเชิงสถิติ ดงัน้ี 
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:H








 

 

2 การทดสอบสมมติฐานทางขวา (right tailed test) เป็นการทดสอบสมมติฐานท่ีมี
สมมติฐานเชิงสถิติ ดงัน้ี 
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3 การทดสอบสมมติฐานทางซ้าย (left tailed test) เป็นการทดสอบสมมติฐานท่ีมี
สมมติฐานเชิงสถิติ ดงัน้ี 
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หมายเหตุ บางคร้ังเรียกการทดสอบสมมติฐานในขอ้ 2 และ 3 วา่การทดสอบสมมติฐานทางเดียว
(one tailed test)  
 

2. ก าหนดระดับนัยส าคญั   
 

หลงัจากตั้งสมมติฐานเชิงสถิติแลว้ในการตดัสินใจท่ีจะปฏิเสธ หรือยอมรับ H0 นั้น 
มีโอกาสท าใหเ้กิดความผดิพลาด 2 ประเภท คือ 

2.1 ความผิดพลาดประเภทที่ 1 (Type I error) คือความผิดพลาดท่ีเกิดจากการ
ตดัสินใจปฏิเสธ H0  เม่ือ H0 เป็นจริง เรียก P(ความผิดพลาดประเภทท่ี 1) ว่าระดบันัยส าคญั 

(significant level) และเขียนแทนดว้ยสัญลกัษณ์  เช่นในการทดสอบสมมติฐาน 
250H

250H
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
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

:

:
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นั้นความผิดพลาดประเภทท่ี 1 จะเกิดข้ึนเม่ือปฏิเสธ H0 เม่ือ H0 เป็นจริง หมายความวา่ในความเป็น
จริงแลว้  = 250 แต่ขอ้มูลจากตวัอยา่งท าใหส้รุปไดว้า่   250 

การก าหนด  นั้นข้ึนอยูก่บัความตอ้งการของผูท้ดสอบสมมติฐานวา่จะยอมให้เกิด
ความผดิพลาดมาก หรือนอ้ยเพียงใด เช่น ถา้ก าหนด   = 0.01 หมายความวา่ยอมเกิดความผิดพลาด
ในการปฏิเสธ H0 เม่ือ H0 เป็นจริงได ้1% ซ่ึงการก าหนด  น้อย ๆ เช่นน้ี อาจท าให้ไม่สามารถ
ปฏิเสธ H0 ได ้นัน่หมายถึงไม่เกิดการเปล่ียนแปลง ผลของการทดสอบสมมติฐานก็ไดป้ระโยชน์
นอ้ย แต่ถา้ยอมใหเ้กิดความผดิพลาดมากข้ึน เช่น   = 0.05 จะท าให้มีโอกาสปฏิเสธ H0 มากข้ึน นัน่
หมายถึงเกิดการเปล่ียนแปลง จะท าให้ได้รับประโยชน์จากการทดสอบสมมติฐานมากข้ึน การ
ก าหนด  มากหรือนอ้ยนั้น จะมีผลต่อความผดิพลาดอีกประเภทท่ี 2  

2.2 ความผิดพลาดประเภทที่ 2 (Type II error) คือความผิดพลาดท่ีเกิดจากการ
ยอมรับ H0  เม่ือ H0 ไม่เป็นจริง P(ความผิดพลาดประเภทท่ี 2) เขียนแทนดว้ยสัญลกัษณ์  เช่นใน

การทดสอบสมมติฐาน 
250H

250H
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





:

:
 ความผิดพลาดประเภทท่ี 2 จะเกิดข้ึนเม่ือยอมรับ H0 เม่ือ 

H0 ไม่เป็นจริง หมายความวา่ในความเป็นจริงนั้น   250 แต่ขอ้มูลจากตวัอยา่งท าให้สรุปไดว้า่  = 
250 
 

3. เลอืกและค านวณค่าตัวสถิติทดสอบ  
 

ตวัสถิติทดสอบ (test statistic) คือค่าท่ีค  านวณไดจ้ากค่าสถิติจากตวัอยา่ง จะมีสูตร
ในการค านวณท่ีแตกต่างกันไปข้ึนอยู่กับพารามิเตอร์ท่ีต้องการทดสอบ และค่าน้ีมีส่วนในการ
ตดัสินใจว่าจะปฏิเสธ หรือยอมรับ H0 เช่น กรณีตวัสถิติทดสอบส าหรับค่าเฉล่ียของประชากร 1 
กลุ่ม ดงัน้ี 
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ตวัสถิติทดสอบ กรณีค่าเฉล่ียของประชากร 2 กลุ่ม หรือผลต่างของค่าเฉล่ีย  ดงัน้ี 
 

 
 
4. หาค่าวกิฤต  

 

พิจารณาแนวคิดของค่าวกิฤติ ดงัภาพต่อไปน้ี 
 
กรณีการทดสอบสมมติฐานทางขวา 
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กรณีการทดสอบทางซา้ย 
 

 
 

กรณีการทดสอบสองทาง 
 

 
  



 168 

ค่าวิกฤต (critical value) คือค่าท่ีเปิดจากตารางสถิติ เช่น dftz ,,   เป็นตน้  
และค่าวิกฤตน้ีจะแบ่งพื้นท่ีใตโ้คง้เป็น 2 ส่วน ส่วนท่ีหน่ึง คือส่วนท่ีประกอบดว้ยค่าต่าง ๆ ท่ีจะท า
ใหย้อมรับ H0 เรียกวา่บริเวณยอมรับ H0 (accept region) ส่วนท่ีสอง คือส่วนท่ีประกอบดว้ยค่าต่าง ๆ 
ท่ีจะท าให้ปฏิเสธ H0 เรียกวา่บริเวณปฏิเสธ H0 (reject region) หรือ บริเวณวิกฤติ (critical region) 
ดงัน้ี 
 
 
 
 
 

 
 

ค่าวกิฤต บริเวณยอมรับ H0  และบริเวณปฏิเสธ H0 มีขนาดและรูปแบบแตกต่างกนั 
ข้ึนอยูก่บัระดบันยัส าคญั และประเภทการทดสอบสมมติฐาน ดงัน้ี 
 

   การทดสอบทางซา้ย   
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01

00

H

H









:

:
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

การทดสอบ 2 ทาง   
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5. สรุปและแปลความหมาย 
 

การสรุปผลในการทดสอบสมมติฐานนั้นเป็นการพิจารณาค่าสถิติทดสอบว่ามีค่า
เกินค่าวิกฤตหรือไม่ ถ้าค่าสถิติทดสอบมีค่าเกินค่าวิกฤตจะปฏิเสธ H0 เช่นกรณีการทดสอบ
สมมติฐานทางขวา ถา้ค่าสถิติทดสอบมีค่ามากเกินค่าวิกฤตแสดงวา่ค่าสถิติทดสอบมีค่ามากพอท่ีจะ
ปฏิเสธ H0 กรณีการทดสอบสมมติฐานทางซ้าย ถา้ค่าสถิติทดสอบมีค่าน้อยเกินค่าวิกฤตแสดงว่า
ค่าสถิติทดสอบมีค่านอ้ยพอท่ีจะปฏิเสธ H0 กรณีการทดสอบสมมติฐาน 2 ทาง ถา้ค่าสถิติทดสอบมี
ค่ามากหรือนอ้ยเกินค่าวกิฤต จะปฏิเสธ H0 ดงันั้นเกณฑก์ารตดัสินวา่จะปฏิเสธหรือยอมรับ H0 คือ 

 

ถา้ค่าสถิติทดสอบมีค่าเกินค่าวกิฤต จะปฏิเสธสมมติฐาน H0 
ถา้ค่าสถิติทดสอบมีค่าไม่เกินค่าวกิฤต จะยอมรับสมมติฐาน H0 
 

ในงานวจิยันั้นสมมติฐานของงานวจิยัไดม้าจากทฤษฎีและการทบทวนวรรณกรรม 
และตอ้งการทดสอบวา่สมมติฐานงานวิจยันั้นเป็นจริงหรือไม่โดยตรวจสอบจากขอ้มูลเชิงประจกัษ ์
ดงันั้นหากผลการทดสอบสมมติฐานพบว่าปฏิเสธ H0 นั่นคือขอ้มูลเชิงประจกัษ์สนับสนุน
สมมติฐานงานวิจัย แต่ถ้ายอมรับ H0 นั่นคือข้อมูลเชิงประจักษ์ไม่เพียงพอในการสนับสนุน
สมมติฐานงานวจิยั มิไดห้มายความวา่สมมติฐานงานวจิยัท่ีมีทฤษฎีและวรรณกรรมสนบัสนุนนั้นไม่
เป็นจริง 
 

ตัวอย่าง 6.4 ถา้คาดวา่ค่าเฉล่ียของประชากรกลุ่มหน่ึงมากกวา่ 15 เพื่อทดสอบวา่ส่ิงท่ีคาดไวเ้ป็นจริง
หรือไม่ จึงท าการสุ่มตวัอยา่งขนาด 64 ไดค้่า 10,5.17  sx   ท่ีระดบันยัส าคญั 0.01 และ 0.05 
วธีิท า ก าหนด   แทนค่าเฉล่ียของประชากรกลุ่มหน่ึง 

สมมติฐานเชิงสถิติ 
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ตวัสถิติทดสอบ   
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ค่าวกิฤต 3262zz 010 ..   
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เน่ืองจากค่าสถิติทดสอบ 00.2Z  นอ้ยกวา่ค่าวกิฤต อยูใ่นบริเวณยอมรับ H0 
หมายความวา่ค่าเฉล่ียของประชากรกลุ่มน้ีนอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 15 ท่ีระดบันยัส าคญั 0.01 

 

สมมติฐานเชิงสถิติ 
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ตวัสถิติทดสอบ   
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ค่าวกิฤต 6451zz

050
..   

เน่ืองจากค่าสถิติทดสอบ 00.2Z  มากกว่าค่าวิกฤติ อยู่ในบริเวณปฏิเสธ H0 
หมายความวา่ค่าเฉล่ียของประชากรกลุ่มน้ีมากกวา่ 15 ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 

 

การทดสอบสมมตฐิานเกีย่วกบัค่าเฉลีย่ของประชากร 1 กลุ่ม )(  
 

เป็นทดสอบสมมติฐานเก่ียวกบัค่าเฉล่ียของประชากรวา่มีค่าเป็นไปตามค่าคงท่ีท่ีผู ้
ทดสอบคาดคะเนไวห้รือไม่ 

ก าหนด    แทนค่าเฉล่ียของขอ้มูลในประชากร 
           0 แทนค่าคงท่ีท่ีผูท้ดสอบคาดคะเนไว ้

สมมติฐานเชิงสถิติท่ีเป็นไปไดจ้ะอยูใ่นรูปแบบดงัน้ี 
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ตวัสถิติทดสอบแบ่งออกเป็น 2 กรณี คือ  
1. กรณีทราบ 2  
2. กรณีไม่ทราบ 2  
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1. กรณทีราบ 2  
 

ถา้สุ่มตวัอย่างมาจากประชากรท่ีมีการแจกแจงแบบปกติ (หรืออาจจะมีการแจก
แจงแบบใดก็ได ้ ถา้ตวัอยา่งมีขนาดใหญ่) การแจกแจงค่าจากตวัอยา่งของ X  ประมาณไดด้ว้ยการ

แจกแจงแบบปกติ ดว้ยค่าเฉล่ีย  
X

 และ ความแปรปรวน 
n

2
2

X


   ดงันั้น 

n

x
Z




  จะมี

การแจกแจงแบบปกติมาตรฐาน ดงันั้นตวัสถิติทดสอบคือ 
 

n

x
Z 0




  

 

เม่ือ x  แทนค่าเฉล่ียของขอ้มูลจากตวัอยา่ง 

0  แทนค่าคงท่ีท่ีคาดไว ้
  แทนส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของประชากร 
n แทนจ านวนตวัอยา่ง 

 

ค่าวกิฤต   zzz

2

 ,,  

 

2. กรณไีม่ทราบ 2    
 

ในกรณีท่ีไม่ทราบความแปรปรวนของประชากร และตวัอย่างมีขนาดใหญ่ คือ 
n>30 ค่า 2s  จะเป็นตวัประมาณท่ีดีของ 2  ดงันั้นตวัสถิติทดสอบคือ 

 

n
s

x
Z 0  

 

เม่ือ x  แทนค่าเฉล่ียของขอ้มูลจากตวัอยา่ง 

0  แทนค่าคงท่ีท่ีคาดไว ้
s  แทนส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของขอ้มูลจากตวัอยา่ง 
n แทนจ านวนตวัอยา่ง 

 

ค่าวกิฤต   zzz

2

 ,,  
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แต่ถา้ตวัอยา่งมีขนาดเล็ก ตวัสถิติ n ≤ 30 ตวัสถิติทดสอบคือ 
 

n
s

x
T 0  

 

เม่ือ x  แทนค่าเฉล่ียของขอ้มูลจากตวัอยา่ง 

0  แทนค่าคงท่ีท่ีคาดไว ้
s  แทนส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของขอ้มูลจากตวัอยา่ง 
n แทนจ านวนตวัอยา่ง 

 

ค่าวกิฤต  1n1n
1n

2

ttt 


 ,,
,

,,   
 

ตัวอย่าง 6.5 ผูจ้ดัการโรงงานอุตสาหกรรมแห่งหน่ึงคาดวา่ปริมาณวตัถุดิบเฉล่ียท่ีใชใ้นโรงงานจะ
มากกวา่ 880 ตนัต่อวนั จึงเก็บขอ้มูลปริมาณวตัถุดิบท่ีใชต่้อวนัมา 50 วนั ค านวณไดป้ริมาณเฉล่ีย 
871 ตนัต่อวนั ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 21 ตนั การคาดคะเนของผูจ้ดัการถูกตอ้งหรือไม่ท่ีระดบั
นยัส าคญั 0.05  
วธีิท า ก าหนด   แทนปริมาณวตัถุดิบเฉล่ียท่ีใชใ้นโรงงาน 
  0  แทนค่าคงท่ีเท่ากบั 880 

สมมติฐานเชิงสถิติ 
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ระดบันยัส าคญั 050.  
เน่ืองจากขนาดตวัอยา่งใหญ่ คือ n=50  ดงันั้นจึงใชต้วัสถิติทดสอบ 

 

033

50
21

880871

n
s

x
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ค่าวกิฤต 6451z .  



 173 

เน่ืองจากค่าตวัสถิติทดสอบ Z=-3.03 นอ้ยกวา่ค่าวิกฤต อยูใ่นบริเวณยอมรับ H0   จึง
ยอมรับ H0 หมายความว่าการคาดคะเนของผูจ้ดัการโรงงานท่ีว่าโรงงานแห่งน้ีใช้ปริมาณวตัถุดิบ
เฉล่ียมากกวา่ 880 ตนัต่อวนันั้นไม่ถูกตอ้ง ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 
 

ตัวอย่าง6.6 ผูผ้ลิตไอศกรีมแห่งหน่ึงเช่ือวา่ไอศกรีมของเขาประกอบดว้ยแคลอร่ีเฉล่ีย 500 แคลอร่ี
ต่อกรัม เขาจึงสุ่มไอศกรีมหนกักอ้นละ 1 กรัมมา 25 กอ้น แลว้ค านวณปริมาณแคลลอร่ีเฉล่ียได ้510 
แคลอร่ีต่อกรัม ค่าเบ่ียงเบนมาตรฐาน 23 แคลอร่ีต่อกรัม อยากทราบวา่ส่ิงท่ีผูผ้ลิตเช่ือนั้นจริงหรือไม่ 
ท่ีระดบันยัส าคญั 0.10 
วธีิท า ก าหนด   แทนปริมาณแคลอร่ีเฉล่ียในไอศกรีม 1 กรัม 
  0  แทนค่าคงท่ีเท่ากบั 500 

สมมติฐานเชิงสถิติ 
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ระดบันยัส าคญั  10.0  
เน่ืองจากไม่ทราบความแปรปรวน และตวัอยา่งมีขนาดเล็ก ดงันั้นตวัสถิติทดสอบคือ 
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เน่ืองจากเป็นการทดสอบสมมติฐานแบบสองทาง ดงันั้น ค่าวกิฤตจึงมี 2 ค่า คือ 
 

711.1tt

711.1tt

24,05.01n,2

24,05.01n,2
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




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ดงันั้นบริเวณวกิฤตจะเป็นดงัรูป 

 
 

-1.711 1.711 
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เน่ืองจากค่าตวัสถิติทดสอบ T= 2.17 มากกวา่ค่าวิกฤต อยูใ่นบริเวณปฏิเสธ 0H  นัน่
คือปริมาณแคลอร่ีเฉล่ียต่อไอศกรีม 1 กรัมไม่เท่ากบั 500 แคลอร่ี หรือความเช่ือของผูผ้ลิตไอศกรีม
ไม่เป็นจริง ท่ีระดบันยัส าคญั 0.10 
 

ตัวอย่าง 6.7 นกัวเิคราะห์ทางการเงินของบริษทัแห่งหน่ึงคิดวา่ถา้น าวิธีการช าระเงินทางบตัรเครดิต
มาใช้กบัร้านสะดวกซ้ือจะท าให้ยอดขายต่อวนัมากกว่า 25,000 บาท จึงท าการทดลองใช้วิธีการ
ช าระเงินทางบตัรเครดิตกบัร้านสะดวกซ้ือ 50 ร้าน ไดย้อดขายเฉล่ีย 28,250 บาทต่อวนั และส่วน
เบ่ียงเบนมาตรฐานของยอดขาย 10,000 บาท ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 นกัวิเคราะห์ทางการเงินคิดถูก
หรือไม ่
วธีิท า ก าหนด   แทนยอดขายเฉล่ียของร้านสะดวกซ้ือท่ีใชว้ธีิการช าระเงินทางบตัรเครดิต 
  0  แทนค่าคงท่ีเท่ากบั 25,000 

สมมติฐานเชิงสถิติ 
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ระดบันยัส าคญั 05.0  
ตวัสถิติทดสอบคือ 
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เน่ืองจากเป็นการทดสอบทางขวา ค่าวกิฤต 6451z 050 ..   
 

เน่ืองจากค่าสถิติทดสอบ Z =2.298 มีค่าอยู่ในบริเวณปฏิเสธ H0 หมายความวา่ร้าน
สะดวกซ้ือท่ีใช้วิธีการช าระเงินทางบัตรเครดิตมียอดขายต่อวนัมากกว่า 25,000 บาท อย่างมี
นยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
 



 175 

ตัวอย่าง 6.8 โดยทัว่ไปเม่ือหมูอายุ 3 เดือนจะมีน ้ าหนกัโดยเฉล่ีย 65 กิโลกรัม นกัวิทยาศาสตร์คน
หน่ึงท าการทดลองเล้ียงหมูจ  านวน 11 ตวั ดว้ยอาหารท่ีคิดข้ึนมาใหม่จนมีอายุครบ 3 เดือน หลงัจาก
นั้นชัง่น ้าหนกั(กิโลกรัม) ไดผ้ลดงัน้ี 

75 72 74 78 65 70 68 69 67 69 71 
จากขอ้มูลขา้งตน้ มีเหตุผลเพียงพอหรือไม่ว่าอาหารท่ีคิดข้ึนมาใหม่น้ีท าให้น ้ าหนกัของหมูอายุ 3 
เดือนเพิ่มข้ึนจากธรรมดา ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 
วธีิท า ก าหนด   แทนน ้าหนกัเฉล่ียของหมูอาย ุ3 เดือนท่ีกินอาหารท่ีคิดข้ึนมาใหม่ 
  0  แทนค่าคงท่ีเท่ากบั 65 

 

สมมติฐานเชิงสถิติ 
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ระดบันยัส าคญั 0.05 
ตวัสถิติทดสอบคือ 
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เน่ืองจากเป็นการทดสอบทางขวา ค่าวกิฤต  8121tt
100501n

.,., 
  

 

เน่ืองจากค่าสถิติทดสอบ T = 5.03 มีค่าอยูใ่นบริเวณปฏิเสธ H0 หมายความวา่อาหารท่ี
คิดข้ึนมาใหม่น้ีท าให้น ้ าหนกัของหมูอายุ 3 เดือนเพิ่มข้ึนจากธรรมดา อย่างมีนยัส าคญัทางสถิติท่ี
ระดบั 0.05   
 

การทดสอบสมมตฐิานเกีย่วกบัค่าเฉลีย่ของประชากร 2 กลุ่ม )( 21    
 

เป็นการทดสอบสมมติฐานวา่ค่าเฉล่ียของประชากร 2 กลุ่มเป็นไปตามท่ีเปรียบเทียบ
ไวห้รือไม่ หรือเป็นการทดสอบสมมติฐานวา่ผลต่างของค่าเฉล่ียของประชากร 2 กลุ่มวา่มีค่าเป็นไป
ตามค่าคงท่ี )( 0 ท่ีคาดไวห้รือไม่ 
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ถ้าให้ 21  ,  และ 2
2

2
1  ,  เป็นค่าเฉล่ีย และความแปรปรวนของข้อมูลใน

ประชากรกลุ่มท่ี 1 และประชากรกลุ่มท่ี 2 ตามล าดบั และ 0  เป็นค่าคงท่ีท่ีคาดไวแ้ลว้ ในการ
ทดสอบสมมติฐานเก่ียวกบัค่าเฉล่ียของประชากร 2 กลุ่ม สามารถตั้งสมมติฐานเชิงสถิติไดด้งัน้ี 
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หรือในรูปแบบของผลต่าง  ดงัน้ี 
 

0211

0210

H

H









:

:
  หรือ  

0211

0210

H

H









:

:
  หรือ  

0211

0210

H

H









:

:
 

 

ดงันั้นในบางคร้ังจึงเรียกการทดสอบสมมติฐานน้ีว่า การทดสอบสมมติฐานเก่ียวกบั
เก่ียวกบัผลต่างของค่าเฉล่ียของประชากร 2 กลุ่ม ตวัสถิติทดสอบแบ่งออกเป็น 3 กรณี คือ 

1. ทราบ 2
1

  และ 2
2

  ประชากร 2 กลุ่มเป็นอิสระกนั 
2. ไม่ทราบ 2

1
  และ 2

2
  ประชากร 2 กลุ่มเป็นอิสระกนั 

3. ไม่ทราบ 2
1

  และ 2
2

  ประชากร 2 กลุ่มไม่เป็นอิสระกนั 
 

1. ทราบ 2
1

  และ 2
2

  ประชากร 2 กลุ่มเป็นอสิระกนั   
 

ถา้สุ่มตวัอยา่งท่ีเป็นอิสระขนาด n1 และ n2 โดยท่ี n1 และ n2 มีขนาดใหญ่จาก
ประชากร 2 กลุ่ม ท่ีมีการแจกแจงแบบใด ๆ ดว้ยค่าเฉล่ีย และความแปรปรวน 2

22
2
11 ,,,   

ตามล าดบั จะไดว้า่การแจกแจงค่าจากตวัอยา่งของ 21 XX   ประมาณดว้ยการแจกแจงแบบปกติ 
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ดงันั้นตวัสถิติทดสอบคือ 
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เม่ือ  1x  แทนค่าเฉล่ียของขอ้มูลจากตวัอยา่งกลุ่มท่ี 1 
   2x  แทนค่าเฉล่ียของขอ้มูลจากตวัอยา่งกลุ่มท่ี 2 
  21     แทนผลต่างของค่าเฉล่ียในสมมติฐาน หรือค่า 0  
  2

1  แทนความแปรปรวนของขอ้มูลในประชากรกลุ่มท่ี 1 
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  2
2  แทนความแปรปรวนของขอ้มูลในประชากรกลุ่มท่ี 2 

    n1 แทนจ านวนตวัอยา่งกลุ่มท่ี 1 
    n2 แทนจ านวนตวัอยา่งกลุ่มท่ี 2 

 

 ค่าวกิฤตคือ     zzz

2

 ,,  
 

หมายเหตุ  ในกรณีท่ีไม่ทราบความแปรปรวนของประชากรทั้งสองกลุ่มและตวัอยา่งมีขนาดใหญ่ 
(n>30) จะตอ้งประมาณ 2

2
2
1  ,  ดว้ย 2

2
2
1 ss ,  ตวัสถิติทดสอบคือ 
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เม่ือ  1x  แทนคา่เฉล่ียของขอ้มูลจากตวัอยา่งกลุ่มท่ี 1 
   2x  แทนค่าเฉล่ียของขอ้มูลจากตวัอยา่งกลุ่มท่ี 2 
  21     แทนผลต่างของค่าเฉล่ียในสมมติฐาน หรือค่า 0  
   2

1s  แทนความแปรปรวนของขอ้มูลในตวัอยา่งกลุ่มท่ี 1 
   2

2s  แทนความแปรปรวนของขอ้มูลในตวัอยา่งกลุ่มท่ี 2 
    n1 แทนจ านวนตวัอยา่งกลุ่มท่ี 1 
    n2 แทนจ านวนตวัอยา่งกลุ่มท่ี 2 

 

ค่าวกิฤตคือ     zzz

2

 ,,  
 

สรุปตวัสถิติทดสอบกรณีทดสอบสมมติฐานเก่ียวกบัค่าเฉล่ียของประชากร 1 และ 2 กลุ่ม ดงัน้ี 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตวัสถิติทดสอบส าหรับ
การทดสอบสมมติฐานเก่ียวกบัค่าเฉล่ีย

ประชากร 1 กลุ่ม ประชากร 2 กลุ่ม
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ตวัสถิติทดสอบส าหรับ
การทดสอบสมมติฐานเก่ียวกบัค่าเฉล่ีย

ประชากร 1 กลุ่ม ประชากร 2 กลุ่ม
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ตัวอย่าง 6.9  จากประสบการณ์ของผูจ้ดัการบริษทัประกนัชีวิตแห่งหน่ึงท าให้เช่ือว่าเพศชายจะท า
ประกนัสุขภาพเม่ืออายุมากกวา่เพศหญิง  จึงท าการเก็บรวบรวมขอ้มูลอายุของผูท้  าประกนัสุขภาพ 
เพศชายจ านวน 100 คน พบวา่ท าประกนัเม่ืออายุเฉล่ีย 45 ปี ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 10 ปี และเพศ
หญิงจ านวน 150 คน พบวา่ท าประกนัเม่ืออายุเฉล่ีย 35 ปี ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 6 ปี  อยากทราบ
วา่ความเช่ือของผูจ้ดัการถูกตอ้งหรือไม่ท่ีระดบันยัส าคญั 0.01 
วธีิท า ก าหนด 1  แทนอายเุฉล่ียของผูท้  าประกนัสุขภาพเพศชาย 
  2  แทนอายเุฉล่ียของผูท้  าประกนัสุขภาพเพศหญิง 

 

สมมติฐานเชิงสถิติ 
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ระดบันยัส าคญั 0.01 
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ค่าวกิฤต 326.2zz 10.0   
 

เน่ืองจากค่าสถิติทดสอบ Z = 9.01 อยูใ่นบริเวณปฏิเสธ H0 หมายความวา่อายขุองผูท้  า
ประกนัสุขภาพเพศชายสูงกวา่ผูท้  าประกนัสุขภาพเพศหญิง อยา่งมีนยัส าคญัท่ีระดบั 0.01 
 

2. ไม่ทราบ 2
1

  และ 2
2

  ประชากร 2 กลุ่มเป็นอสิระกนั 
 

ประชากร 2 กลุ่มท่ีเป็นอิสระกัน คือประชากร 2 กลุ่มท่ีไม่เก่ียวข้องกัน ถ้า
ก าหนดให้ i1x  และ i2x  เป็นขอ้มูลของตวัอยา่งกลุ่มท่ี 1 และกลุ่มท่ี 2 ลกัษณะของขอ้มูลเป็นดงั
ตารางดา้นล่าง 
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         ประชากรกลุ่ม 1 ประชากรกลุ่ม 2 

ตัวอย่างกลุ่มที ่1 

i1x  

ตัวอย่างกลุ่มที ่2 

i2x  

11x  21x  

12x  22x  
13x  23x  

    
n1x  n2x  

 

ในกรณีท่ีไม่ทราบ 2 และตวัอยา่งมีขนาดเล็ก (n≤30) ถูกสุ่มมาจากประชากรท่ี
ประมาณไดด้ว้ยการแจกแจงแบบปกติ การแจกแจงค่าจากตวัอยา่งของ 21 XX   จะมีการแจกแจง
แบบ t ดว้ยองศาแห่งความเป็นอิสระท่ีข้ึนอยูก่บัความแปรปรวนของขอ้มูลในประชากร 2 กลุ่ม 

การทดสอบสมมติฐานกรณีน้ีตวัสถิติทดสอบข้ึนอยูก่บัความแปรปรวนของขอ้มูล
ในประชากร 2 กลุ่ม ดงัน้ี 

2.1 กรณีไม่ทราบ 2
2

2
1 ,  แต่ทราบว่า 22

2
2
1    จะประมาณค่า 2

2
2
1 ,  

ดว้ยความแปรปรวนร่วม (pooled variance) เขียนแทนดว้ยสัญลกัษณ์ 2
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ดงันั้น ตวัสถิติทดสอบคือ 
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เม่ือ  1x  แทน ค่าเฉล่ียของขอ้มูลจากตวัอยา่งกลุ่มท่ี 1 
  2x  แทนค่าเฉล่ียของขอ้มูลจากตวัอยา่งกลุ่มท่ี 2 
 21     แทนผลต่างของค่าเฉล่ียในสมมติฐาน หรือค่า 0  
  ps  แทนส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานร่วม 
  n1 แทนจ านวนตวัอยา่งกลุ่มท่ี 1 
  n2 แทนจ านวนตวัอยา่งกลุ่มท่ี 2 
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โดยท่ีองศาแห่งความเป็นอิสระคือ n1+n2-2 
ดงันั้น  ค่าวกิฤตคือ  2nn2nn
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ค่าวกิฤต และบริเวณวกิฤต ในกรณีเป็นการทดสอบสมมติฐาน 2 ทาง เป็นดงัรูป 

 
 
 

2.2 กรณีไม่ทราบ 2
2

2
1 ,  แต่ทราบว่า 2

2
2
1     จะประมาณ 2
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2
1 s,s  ดงันั้น ตวัสถิติทดสอบคือ 
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เม่ือ  1x  คือ  ค่าเฉล่ียของขอ้มูลจากตวัอยา่งกลุ่มท่ี 1 
  2x  คือ  ค่าเฉล่ียของขอ้มูลจากตวัอยา่งกลุ่มท่ี 2 
 21     คือ  ผลต่างของค่าเฉล่ียในสมมติฐาน หรือค่า 0  
  2

1s  คือ  ความแปรปรวนของขอ้มูลในตวัอยา่งกลุ่มท่ี 1 
  2

2s  คือ  ความแปรปรวนของขอ้มูลในตวัอยา่งกลุ่มท่ี 2 
   n1 คือ  จ  านวนตวัอยา่งกลุ่มท่ี 1 
   n2 คือ  จ  านวนตวัอยา่งกลุ่มท่ี 2 

 

โดยท่ีองศาแห่งความเป็นอิสระคือ   เม่ือ 
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ดงันั้น  ค่าวกิฤตคือ  


 ,,
,

,, ttt

2

  

ค่าวกิฤต และบริเวณวกิฤต ในกรณีเป็นการทดสอบสมมติฐาน 2 ทาง เป็นดงัรูป 

 
 

 
3. ไม่ทราบ 2

1
  และ 2

2
  ประชากร 2 กลุ่มไม่เป็นอสิระกนั   

 

ประชากร 2 กลุ่มท่ีไม่เป็นอิสระกัน คือประชากร 2 กลุ่มท่ีเก่ียวข้องกัน ถ้า 
ก าหนดให้ i1x  และ i2x เป็นขอ้มูลของตวัอย่างกลุ่มท่ี 1 (ก่อน) และกลุ่มท่ี 2 (หลงั) และ 

i2i1i xxd   เป็นผลต่างของขอ้มูลแต่ละคู่ เม่ือ i = 1,…, n ลกัษณะของขอ้มูลเป็นดงัตารางดา้นล่าง 
 

    ประชากร 

ตัวอย่างกลุ่มที ่1 
( ก่อน ) 
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ผลต่าง 
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11x  21x  21111 xxd   

12x  22x  22122 xxd   
13x  23x  23133 xxd   
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จะเห็นวา่ n21 d,,d,d   เป็นตวัแปรเชิงสุ่ม ท่ีมาจากประชากรท่ีมีการแจกแจง

แบบปกติท่ีมีค่าเฉล่ีย d  และความแปรปรวน 2
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ถา้ให ้ d21     สมมติฐานเชิงสถิติสามารถเขียนไดอี้กลกัษณะ ดงัน้ี 
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ค่าวกิฤตและบริเวณปฎิเสธ H0 ส าหรับการทดสอบ 2 ทาง  ดงัรูป 
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สรุปตวัสถิติทดสอบกรณีทดสอบสมมติฐานเก่ียวกบัค่าเฉล่ียของประชากร 2 กลุ่ม ดงัน้ี 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ตัวอย่าง 6.10  เจา้ของฟาร์มหมูแห่งหน่ึงตอ้งการทดสอบอาหารผสม 2 ชนิด คือชนิด A และชนิด B 
วา่ชนิดไหนจะมีประสิทธิภาพท่ีดีกว่ากนั  จึงท าการสุ่มตวัอย่างหมูมาจ านวน 24 ตวั  แลว้แบ่ง
ออกเป็น 2 กลุ่ม ๆ ละ  เท่า ๆ กนั โดยกลุ่มแรกให้อาหารผสมชนิด A และกลุ่มท่ีสองให้อาหารผสม
ชนิด B จากการชัง่น ้ าหนกั  พบวา่น ้ าหนกัเฉล่ีย และความแปรปรวนของน ้ าหนกัหมูกลุ่มแรก และ 
กลุ่มท่ีสองคือ 31.75 กิโลกรัม 10.20 กรัม2 และ  28.66 กิโลกรัม 6.06 กรัม2 จากขอ้มูลน้ีเจา้ของ
ฟาร์มหมูคิดวา่อาหารผสมชนิด A จะมีประสิทธิภาพดีกวา่ จงทดสอบวา่เจา้ของฟาร์มคิดถูกหรือไม่ 
ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05   ถา้ความแปรปรวนของขอ้มูลทั้ง 2 กลุ่มเท่ากนั 
วธีิท า ก าหนด 1 แทนน ้าหนกัเฉล่ียของหมูท่ีกินอาหารผสมชนิด A 
  2  แทนน ้าหนกัเฉล่ียของหมูท่ีกินอาหารผสมชนิด B 
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ตวัสถิติทดสอบคือ 
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ค่าวกิฤต 7171tt 220502nn 21
.,.,   

 

เน่ืองจากค่าสถิติทดสอบ T = 2.66 อยูใ่นบริเวณปฏิเสธ H0 หมายความวา่น ้ าหนกัเฉล่ีย
ของหมูกลุ่มแรก มากกวา่กลุ่มท่ีสอง นัน่คือ อาหารผสมชนิด A มีประสิทธิภาพดีกวา่อาหารผสม
ชนิด B อยา่งมีนยัส าคญัท่ีระดบั 0.05 
 

ตัวอย่าง 6.11 จากการบนัทึกปริมาณน ้าฝนใน 15 ปีท่ีผา่นมา ปริมาณน ้าฝนโดยเฉล่ียของพื้นท่ีแห่งท่ี
หน่ึงในเดือนพฤษภาคมเท่ากบั 1.94 ลิตร ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.45 ลิตร และจากการบนัทึก
ปริมาณน ้ าฝนในเวลา 10 ปีท่ีผ่านมา ปริมาณน ้ าฝนโดยเฉล่ียของพื้นท่ีแห่งท่ีสองในเดือนเดียวกนั
เท่ากบั 1.04 ลิตร ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.26 ลิตร จงทดสอบสมมติฐานท่ีว่าปริมาณเฉล่ียของ
น ้ าฝนในพื้นท่ีแห่งแรกมากกวา่แห่งท่ีสอง  ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 ถา้ความแปรปรวนของปริมาณ
น ้าฝนของพื้นท่ีทั้งสองแห่งไม่เท่ากนั 
วธีิท า ก าหนด 1 แทนปริมาณน ้าฝนเฉล่ียในพื้นท่ีแห่งแรก 
  2  แทนปริมาณน ้าฝนเฉล่ียในพื้นท่ีแห่งท่ีสอง 

สมมติฐานเชิงสถิติ  
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ตวัสถิติทดสอบคือ 
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เน่ืองจากไม่ทราบความแปรปรวนของประชากร แต่ทราบว่าความแปรปรวนของ
ประชากรทั้ง 2 กลุ่มไม่เท่ากนั ดงันั้นตวัสถิติทดสอบจะมีการแจกแจงแบบ t ท่ีองศาแห่งความเป็น
อิสระ ดงัน้ี 
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ดงันั้น  ค่าวกิฤต  7141tt 23050 .,.,   
 

เน่ืองจากค่าสถิติทดสอบ T=6.32 มากกวา่ 1.714 อยูใ่นบริเวณวิกฤติ ดงันั้นปฏิเสธ 

210 :H    หมายความว่า ปริมาณน ้ าฝนในพื้นท่ีแห่งแรกมีปริมาณมากกว่าแห่งท่ีสองอย่างมี
นยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
 

ตัวอย่าง 6.12 บริษทัตอ้งการทดสอบประสิทธิภาพการใชเ้คร่ืองมือตดัชนิดท่ี 1 และ 2 จากการวดั
ความคลาดเคล่ือนของความยาวในการตดั โดยทราบว่าค่าแปรปรวนของความคลาดเคล่ือนของ
ความยาวในการตดัของเคร่ืองมือตดัชนิดท่ี 1 และ 2 ไม่เท่ากนั ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 ประสิทธิภาพ
ของเคร่ืองมือทั้งสองชนิดแตกต่างกนัหรือไม่ จากการเก็บรวบรวมขอ้มูลไดผ้ล ดงัน้ี 

n1= 16  1x = 0.41  2
1s =0.0025  และ  n2= 12  2x = 0.38  2

2s =0.0004 
วธีิท า ก าหนด 1   แทนความคลาดเคล่ือนของความยาวในการตดัของเคร่ืองมือชนิดท่ี 1 
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  2   แทนคลาดเคล่ือนของความยาวในการตดัของของเคร่ืองมือชนิดท่ี 2 
สมมติฐานเชิงสถิติ 

0H 210  :  
0H 211  :  

 

เน่ืองจากไม่ทราบค่าแปรปรวน ขนาดตวัอยา่งเล็ก และความแปรปรวนไม่เท่ากนั 
ตวัสถิติทดสอบ 
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  ดงันั้นค่าวกิฤต  08.2tt 21,025.0

,
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


  

เน่ืองจากค่าสถิติทดสอบ T = 2.18 อยูใ่นบริเวณปฏิเสธ 0H  สรุปวา่ประสิทธิภาพการ
ใชเ้คร่ืองมือตดัยีห่อ้ A และ B แตกต่างกนัท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 
 

ตัวอย่าง 6.13 ในการทดลองความแข็งแกร่งของกนัชน 2 ชนิด โดยเลือกตวัอยา่งรถยนตม์า 2 กลุ่ม 
กลุ่มแรก 11 คนั ใชก้นัชนแบบ A กลุ่มสอง 9 คนั ใช้กนัชนแบบ B ท าการทดสอบโดยขบัรถยนต์
ชนก าแพงดว้ยความเร็ว 10 ไมล์/ชม. แลว้ส ารวจความเสียหายจากค่าใช้จ่ายในการซ่อมเป็นเกณฑ์
ประเมินความแขง็แกร่ง ไดผ้ลดงัน้ี 
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กนัชนแบบ A ใชค้่าซ่อมโดยเฉล่ีย 235 บาท ความแปรปรวน 421 บาท2 
กนัชนแบบ B ใชค้่าซ่อมโดยเฉล่ีย 286 บาท ความแปรปรวน 511 บาท2 

อยากทราบว่ากนัชนแบบ A แข็งแกร่งกวา่กนัชนแบบ B หรือไม่ท่ีระดบันยัส าคญั 0.01 ถา้ความ
แปรปรวนของขอ้มูล 2 กลุ่มเท่ากนั 
วธีิท า ก าหนด 1 แทนค่าซ่อมเฉล่ียของกนัชนแบบ A 
  2  แทนค่าซ่อมเฉล่ียของกนัชนแบบ B 

สมมติฐานเชิงสถิติ 
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เน่ืองไม่ทราบความแปรปรวนของประชากร แต่ทราบว่า 22
2

2
1

  และ
ตวัอยา่งมีขนาดเล็ก ดงันั้น 

 
ตวัสถิติทดสอบคือ 
 

 
 

 

 
 

 

ค่าวกิฤต 552.2tt 18,01.02nn, 21
   

เน่ืองจากค่าสถิติทดสอบ T = -5.28 อยูใ่นบริเวณปฏิเสธ H0 หมายความวา่กนัชนแบบ 
A เสียค่าซ่อมโดยเฉล่ียนอ้ยกวา่กนัชนแบบ B หรือกนัชนแบบ A มีความแข็งแกร่งกวา่กนัชนแบบ 
B อยา่งมีนยัส าคญัท่ีระดบั 0.05 
 
ตัวอย่าง 6.14 ในการทดสอบคุณภาพของยางรถยนต ์2 ยี่ห้อ คือ A และ B จึงสุ่มตวัอยา่งยางรถยนต์
มายีห่อ้ละ 5 เส้น แลว้ใส่ยางรถยนตย์ีห่อ้ละ 1 เส้นท่ีลอ้หลงัของรถยนตแ์ต่ละคนั แลว้ให้รถยนตทุ์ก
คนัวิง่จนกวา่ยางจะเสีย โดยบนัทึกระยะทางท่ีวิง่ไวด้งัน้ี 
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รถยนตค์นั
ท่ี 

ระยะทางท่ีว่ิงได ้( 10,000 km ) ผลต่าง 
ยางรถยนต ์A ยางรถยนต ์B 

id  
1 10.6 10.2 0.4 
2 9.8 9.4 0.4 
3 12.3 11.8 0.5 
4 9.7 9.1 0.6 
5 8.8 8.3 0.5 
 

อยากทราบวา่คุณภาพของยางรถยนต ์A และ B แตกต่างกนัหรือไม่ ท่ีระดบันยัส าคญั 
0.05 และประชากรมีการแจกแจงแบบปกติ 
วธีิท า ตวัอยา่งน้ีวดัคุณภาพของยางรถยนตจ์ากระยะทางท่ีไดเ้ม่ือใชย้างรถยนต ์ A และ B ดงันั้น
สมมติฐานคือยางรถยนต ์A และยางรถนยต ์B วิง่ไดร้ะยะทางเฉล่ียแตกต่างกนั  

ก าหนด  1  แทนระยะทางเฉล่ียเม่ือใชย้างรถยนต ์A  
  2  แทนระยะทางเฉล่ียเม่ือใชยางรถยนต ์B  

สมมติฐานเชิงสถิติ 
 

0H

0H

211

210









:

:
 หรือ 

0H

0H

d1

d0









:

:
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ตวัสถิติทดสอบ 
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ค่าวกิฤต 77.2t1n,t 4,025.0

2

  

เน่ืองจากค่าสถิติทดสอบ T=12.8 มากกวา่ 2.77 อยูใ่นบริเวณปฏิเสธ H0 หมายความวา่
คุณภาพของยางรถยนต ์A และ B แตกต่างกนัท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 
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ตัวอย่าง 6.15 ในการทดสอบความสามารถของนกัศึกษาสาขาเลขานุการในการพิมพ ์โดยใชเ้คร่ือง
คอมพิวเตอร์ก่อนและหลงัการอบรมไดเ้วลาในการใชพ้ิมพด์งัน้ี 
 

คนท่ี เวลาก่อนอบรม เวลาหลงัอบรม ผลต่าง 
1 55 50 5 
2 46 42 4 
3 78 70 8 
4 61 63 -2 
5 52 58 -6 
6 45 35 10 
7 47 46 1 
8 57 52 5 
9 71 60 11 

10 58 49 9 
 

ใหท้ดสอบวา่หลงัการอบรมนกัศึกษาสามารถพิมพไ์ดดี้ข้ึนหรือไม่ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 

วธีิท า ก าหนด d   แทนค่าเฉล่ียผลต่างของเวลาท่ีใชใ้นการพิมพก่์อนและหลงัการอบรม 
สมมติฐานเชิงสถิติ 
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ตวัสถิติทดสอบ 
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10
5.48

04.5
  

          = 2.596 
 

ค่าวกิฤต  8331tt 90501n .,.,   
 

เน่ืองจากค่าสถิติทดสอบ T= 2.596 อยูใ่นบริเวณปฏิเสธ H0  สรุปวา่หลงัการอบรมนกัศึกษา
ใชเ้วลาในการพิมพน์อ้ยลง หมายความวา่การอบรมมีผลท าใหก้ารพิมพดี์ข้ึนท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 
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การทดสอบสมมตฐิานเกีย่วกบัความแปรปรวนของประชากร 1 กลุ่ม )( 2  
 

เป็นการทดสอบความสม ่าเสมอของขอ้มูลของเหตุการณ์บางอยา่ง เช่น ผลผลิต หรือ 
ขบวนการผลิตวา่เป็นไปตามค่าท่ีคาดคะเนไว ้( 2

0
 ) หรืออยูใ่นขอบเขตท่ียอมรับไดห้รือไม่   

ก าหนด 2   แทนความแปรปรวนของขอ้มูลในประชากร 
  2

0
   แทนค่าคงท่ีท่ีคาดคะเน 

 

ดงันั้นสมมติฐานเชิงสถิติ คือ 
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ตวัสถิติทดสอบ 
 

2
0



2

2
s1n

  

โดยท่ีองศาแห่งความเป็นอิสระคือ n-1 
เม่ือ  n    แทนจ านวนตวัอยา่ง 
   2s   แทนความแปรปรวนของขอ้มูลจากตวัอยา่ง 
   2

0
  แทนค่าคงท่ีท่ีคาดคะเน 

 

ค่าวกิฤตและบริเวณปฏิเสธในการทดสอบสมมติฐานแต่ละประเภทเป็น ดงัน้ี 
 

 การทดสอบ 2 ทาง   การทดสอบทางขวา 

    
 
    การทดสอบทางซา้ย 

     

2

2


2

2
1




2
1  

2


บริเวณปฎิเสธ H0 

บริเวณปฎิเสธ H0 

บริเวณปฎิเสธ H0 
บริเวณปฎิเสธ H0 
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ตัวอย่าง 6.16  นกัจิตวทิยาสนใจท่ีจะทราบความแปรผนัของเวลาท่ีผูข้บัรถยนตมี์ต่อส่ิงเร้าท่ีเห็น จึง
สุ่มตวัอย่างผูข้บัรถยนต์ เพื่อทดลองจ านวน 16 คน พบว่าเวลาท่ีคนขบัมีปฏิกิริยาต่อส่ิงเร้ามีส่วน
เบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.0072 วินาที ถา้นกัจิตวิทยาน้ีเช่ือวา่เวลาท่ีคนขบัมีปฏิกิริยาต่อส่ิงเร้าสม ่าเสมอ 
แตกต่างจาก 0.005 วนิาทีหรือไม่ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 
วธีิท า ก าหนด 2   แทนความแปรปรวนของเวลาท่ีผูข้บัรถยนตมี์ต่อส่ิงเร้าท่ีเห็น 
  2

0
   แทนค่าคงท่ีท่ีคาดไวเ้ท่ากบั 0.0052 

สมมติฐานเชิงสถิติ 
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ตวัสถิติทดสอบ 
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ค่าวกิฤต 
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เน่ืองจากค่าสถิติทดสอบ 2  = 31.1 มีค่ามากกว่า 27.5 อยู่ในบริเวณปฏิเสธ H0 
หมายความวา่ เวลาท่ีคนขบัมีปฏิกิริยาต่อส่ิงเร้ามีส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานแตกต่างจาก 0.005 วินาที ท่ี
ระดบันยัส าคญั 0.05 
 

ตัวอย่าง 6.17 บริษทัผูผ้ลิตปูนซีเมนตอ์อกจ าหน่ายแห่งหน่ึงโฆษณาวา่ คอนกรีตท่ีสร้างข้ึนโดยใช้
ปูนซีเมนต์ของเขา มีความแข็งแรงทนทาน ดว้ยส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานไม่เกิน 10 kg./inch2 เพื่อ
ทดสอบว่าส่ิงท่ีบริษทัโฆษณานั้นจริงหรือไม่ท่ีระดบันัยส าคญั 0.05 จึงท าการสุ่มคอนกรีตท่ีใช้
ปูนซีเมนต์ของบริษัทน้ีมาตรวจสอบจ านวน 5 ช้ิน พบว่าคอนกรีตมีความแข็งแรงเฉล่ีย 312 
kg./inch2 ความแปรปรวน 195 (kg./inch2)2   
วธีิท า ก าหนด 2   แทนความแปรปรวนของความแขง็แรงทนทานของปูนซีเมนต์ 
  2

0
   แทนค่าคงท่ีท่ีคาดไวเ้ท่ากบั 100 
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สมมติฐานเชิงสถิติ 
 

100H

100H

2

1

2

0









:

:
 

 

ตวัสถิติทดสอบ   
 

    

 
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ค่าวกิฤต    4992
4950

2
1n1 .,.,     

 

เน่ืองจากค่าสถิติทดสอบ 2 = 9.49 มีค่าอยู่ในบริเวณยอมรับ H0 หมายความว่า
คอนกรีตท่ีสร้างข้ึนโดยใชปู้นซีเมนตข์องเขามีความแขง็แรงทนทาน ดว้ยส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานไม่
เกิน 10 kg./inch2 จริง ดงันั้นส่ิงท่ีบริษทัโฆษณาเป็นจริงท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 
 

ตัวอย่าง 6.18 บริษทั พี พี การบญัชี เป็นบริษทัรับให้ค  าปรึกษาดา้นบญัชีโดยผูเ้ช่ียวชาญดา้นการ
บญัชีโดยเฉพาะ ซ่ึงในอดีตท่ีผ่านมาลูกคา้แต่ละรายใช้เวลาในการรับค าปรึกษาเท่ากบั 2 ชั่วโมง 
ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานไม่เกิน 0.5 ชัว่โมง ถา้เวลาเบ่ียงเบนเกิน 0.5 ชัว่โมง ลูกคา้จะตอ้งรอนานเกิน 
และบริษทัตอ้งเสียค่าล่วงเวลาให้ผูเ้ช่ียวชาญ เพื่อการวางแผนขยายงานท่ีถูกตอ้งทางบริษทัตอ้งการ
ทราบว่าเวลาการให้บริการลูกคา้แต่ละรายยงัมีเวลาเบ่ียงเบนไม่เกิน 0.5 ชัว่โมงหรือไม่ จึงท าการ
เลือกลูกคา้มา 20 ราย เพื่อจบัเวลาการรับบริการ พบว่าค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากบั 0.571 ชัว่โมง 
ใหต้อบค าถามของบริษทั พี พี การบญัชี ท่ีระดบันยัส าคญั 0.10 
วธีิท า ก าหนด 2   แทนความแปรปรวนของเวลาในการใหบ้ริการค าปรึกษาดา้นบญัชี 
  2

0
   แทนค่าคงท่ีท่ีคาดไวเ้ท่ากบั 0.25 

สมมติฐานเชิงสถิติ 
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ตวัสถิติทดสอบ   
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ค่าวกิฤต    2.272
19,90.0

2
1n,1     

 

เน่ืองจากค่าสถิติทดสอบ 2 =24.78 มีค่าอยูใ่นบริเวณยอมรับ H0 หมายความวา่เวลา
การใหบ้ริการลูกคา้แต่ละรายยงัมีเวลาเบ่ียงเบนไม่เกิน 0.5 ชัว่โมงท่ีระดบันยัส าคญั 0.10 
 

การทดสอบสมมตฐิานเกีย่วกบัความแปรปรวนของประชากร  2  กลุ่ม 














2
2

2
1



  
 

ในการทดสอบสมมติฐานเก่ียวกบัความแปรปรวนของประชากร 2 กลุ่มน้ี มกัจะใช้
ทดสอบเพื่อทราบวา่ความแปรปรวนของขอ้มูลสองกลุ่มเท่ากนัหรือไม่ เพื่อในผลท่ีไดไ้ปใชใ้นการ
เลือกตวัสถิติทดสอบในการทดสอบสมมติฐานเก่ียวกบัผลต่างค่าเฉล่ียของประชากร 2 กลุ่ม กรณีท่ี
ตวัอยา่งมีขนาดเล็กและไม่ทราบ 2

1
  และ 2

2
   

ก าหนด 2
1   แทนความแปรปรวนของขอ้มูลในประชากรกลุ่มท่ี 1 

   2
2   แทนความแปรปรวนของขอ้มูลในประชากรกลุ่มท่ี 2 

 

สมมติฐานเชิงสถิติ 
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หรือเขียนในรูปอตัราส่วน 
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ดังนั้ นในบางคร้ังจึงเรียกว่าการทดสอบสมมติฐานเก่ียวกับอัตราส่วนของความ
แปรปรวน 
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ตวัสถิติทดสอบข้ึนอยู่กบัอตัราส่วนของความแปรปรวนท่ีตอ้งการเปรียบเทียบว่าค่า
ใดมากกวา่ ดงันั้นตวัสถิติทดสอบจึงข้ึนอยูก่บัสมมติฐานเชิงสถิติดงัน้ี 

 

ภายใตส้มมติฐานเชิงสถิติ 
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ตวัสถิติทดสอบ คือ 
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s
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องศาแห่งความเป็นอิสระ 1n11    และ  1n22   
 

ค่าวกิฤต   
21 ,,1f    และบริเวณปฏิเสธเป็นดงัน้ี 

 

 
 

ภายใตส้มมติฐานเชิงสถิติ 
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ตวัสถิติทดสอบ คือ 
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องศาแห่งความเป็นอิสระ 1n22    และ  1n11   
 

ค่าวกิฤต 
12 ,,1f  และบริเวณปฏิเสธเป็นดงัน้ี 

 

 
 

21 ,,1f 

12 ,,1f 

บริเวณปฎิเสธ H0 

บริเวณปฎิเสธ H0 
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ภายใตส้มมติฐานเชิงสถิติ 
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ตวัสถิติทดสอบ คือ 
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ค่าวกิฤต และบริเวณปฏิเสธเป็นดงัน้ี 
 

 
 
 
ตัวอย่าง 6.19  จากการตรวจสอบปริมาณไขมนัท่ีมีในไอศกรีม 2 ชนิด โดยสุ่มตวัอยา่งไอศกรีม 2 
ชนิด จากประชากรท่ีมีการแจกแจงแบบปกติ และเป็นอิสระกนัอยา่งละ 5 ตวัอยา่ง  พบวา่ค่าเฉล่ีย 
และความแปรปรวนของปริมาณไขมนัของไอศกรีมชนิดท่ี 1 เท่ากบั 20 mg และ 0.165 mg2 และ
ชนิดท่ี 2 เท่ากบั 15 mg และ 0.205 mg2  ตอ้งการทดสอบวา่ปริมาณไขมนัเฉล่ียในไอศกรีมชนิดท่ี 1 
และ 2 แตกต่างกนัหรือไม่ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 

1. ความแปรปรวนของปริมาณไขมนัของไอศกรีมชนิดท่ี 1 และ 2 เท่ากนัหรือไม่ท่ีระดบั
นยัส าคญั 0.02 

2. ปริมาณไขมนัเฉล่ียในไอศกรีมชนิดท่ี 1 และ 2 แตกต่างกนัหรือไม่ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 
  

บริเวณปฎิเสธ H0 
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วธีิท า ขั้นท่ี 1  ก าหนด  2

1  แทนความแปรปรวนของปริมาณไขมนัในไอศกรีมชนิดท่ี 2 

   2

2  แทนความแปรปรวนของปริมาณไขมนัในไอศกรีมชนิดท่ี 1 
สมมติฐานเชิงสถิติ 
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ตวัสถิติทดสอบ 
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เน่ืองจากค่าสถิติทดสอบ F = 1.24 อยูใ่นบริเวณยอมรับ H0 หมายความวา่แปรปรวน
ของปริมาณไขมนัในไอศกรีมชนิดท่ี 1 และ 2 เท่ากนั ท่ีระดบันยัส าคญั 0.02 
 

 ขั้นท่ี 2  ก าหนด 1  แทนปริมาณไขมนัเฉล่ียในไอศกรีมชนิดท่ี 1 
   2  แทนปริมาณไขมนัเฉล่ียในไอศกรีมชนิดท่ี 2 

สมมติฐานเชิงสถิติ 
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เน่ืองจากค่าสถิติทดสอบ T = 18.52  อยูใ่นบริเวณปฏิเสธ H0 หมายความวา่ ปริมาณ
ไขมนัเฉล่ียในไอศกรีมชนิดท่ี 1 และ 2 แตกต่างกนั อยา่งมีนยัส าคญัท่ีระดบั 0.05 
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ตัวอย่าง 6.20 นกัลงทุนเช่ือวา่หุน้ของบริษทั A มีความเส่ียงมากกวา่หุน้ของบริษทั B ความเส่ียงน้ีวดั
จากราคาหุน้ท่ีผนัแปรไปในแต่ละวนั จึงมีการทดสอบความเช่ือขา้งตน้โดยสุ่มราคาหุ้นบริษทั A มา 
25 วนั และราคาหุ้นบริษทั B มา 24 วนั จากราคาหุ้นท่ีมีการแจกแจงแบบปกติ ค านวณค่าเบ่ียงเบน
มาตรฐานได ้ 76.0sA   และ 46.0sB   ก าหนดระดบันยัส าคญั 0.05 

วธีิท า ก าหนด 2

1  แทนความแปรปรวนของราคาหุน้ของบริษทั A 

  2

2  แทนความแปรปรวนของราคาหุน้ของบริษทั B 
สมมติฐานเชิงสถิติ 

 

2
2

2
11

2
2

2
10

:H

:H








 

ตวัสถิติทดสอบ 

73.2

2116.0

5776.0

s

s
F

2
2

2
1







 

ค่าวกิฤต  01.2ff 23,24,95.0,,1 21
   

เน่ืองจากค่าสถิติทดสอบ F=2.73 อยูใ่นบริเวณปฏิเสธ H0  หมายความวา่หุน้ของบริษทั 
A มีความเส่ียงมากกวา่หุน้ของบริษทั B อยา่งมีนยัส าคญัท่ีระดบั 0.05 

 

การทดสอบสมมตฐิานเกีย่วกบัสัดส่วนของประชากร 1 กลุ่ม )p(  
 

การทดสอบสมมติฐานเก่ียวกบัสัดส่วนอาจมีความจ าเป็นในงานหลาย ๆ ดา้น เช่น 
ด้านอุตสาหกรรมอาจต้องการทราบเก่ียวกับสัดส่วนของช้ินส่วนท่ีช ารุดในการผลิต หรือ
นกัการเมืองอาจตอ้งการทราบสัดส่วนเก่ียวกบัผูท่ี้ตอ้งการลงคะแนนเสียงให้ ดงันั้นการทดสอบ
สมมติฐานเก่ียวกบัสัดส่วน คือ การทดสอบวา่สัดส่วนของส่ิงท่ีสนใจมีค่าเป็นไปตามค่าใดค่าหน่ึงท่ี
ก าหนดหรือไม่ 

ก าหนด  p แทนสัดส่วนของส่ิงท่ีสนใจ 
           p0 แทนค่าคงท่ี 

สมมติฐานเชิงสถิติ 
 

01

00

pp:H

pp:H




  หรือ  

01

00

pp:H

pp:H




  หรือ  

01

00

pp:H

pp:H




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ตวัสถิติทดสอบ คือ 
 

n

qp

pp̂
Z

00

0
  

 

เม่ือ  p̂    แทนสัดส่วนส่ิงท่ีสนใจจากตวัอยา่ง 
    0p  แทนค่าคงท่ีท่ีคาดไว ้
    0q  แทนสัดส่วนส่ิงท่ีไม่สนใจจากตวัอยา่ง หรือ 1- 0p  
     n    แทนจ านวนตวัอยา่ง 
 

ค่าวกิฤต คือ 
2

zzz   ,,  
 

ตัวอย่าง 6.21  บริษทัขายเคร่ืองส าอางยี่ห้อ tell me คาดวา่ผูห้ญิงไทยใชเ้คร่ืองส าอางยี่ห้อน้ีอยา่ง
นอ้ย 20% จึงสุ่มตวัอยา่งผูห้ญิงไทยมา 500 คน ปรากฏวา่มีผูใ้ชเ้คร่ืองส าอางยี่ห้อน้ี 95 คน อยาก
ทราบวา่ส่ิงท่ีบริษทัคาดไวเ้ป็นจริงหรือไม่ท่ีระดบันยัส าคญั 0.1 
วธีิท า ก าหนด p แทนสัดส่วนของผูห้ญิงไทยใชเ้คร่ืองส าอางยีห่้อ tell me 
  p0 แทนค่าคงท่ีเท่ากบั 0.20 

 จะได ้ 19.0
500

95
p̂   และ 80.020.01q0   

สมมติฐานเชิงสถิติ 

20.0p:H

20.0p:H

1

0




 

ตวัสถิติทดสอบ 

56.0

018.0

01.0

500

)80.0)(20.0(

20.019.0

n

qp

pp̂
Z

00

0












 

ค่าวกิฤต  2821z .   
เน่ืองจากค่าสถิติทดสอบ Z= -0.56 อยูใ่นบริเวณยอมรับ H0 หมายความวา่สัดส่วนผู ้

หญิงไทยใชเ้คร่ืองส าอางยีห่อ้ tell me มีค่าอยา่งนอ้ย 20% ท่ีระดบันยัส าคญั 0.10 
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ตัวอย่าง 6.22 จากประสบการณ์ท่ีผา่นมานกับาสเกตบอลสามารถชูต้ลูกลงห่วง 60% ของจ านวนท่ี
ชูต้ทั้งหมดภายหลงัการฝึกโดยครูฝึกคนใหม่ ในการชูต้ 100 คร้ัง ต่อมาปรากฏวา่นกับาสเกตบอล
สามารถชูต้ลูกลงห่วง 70 คร้ัง เราจะกล่าวอา้งไดห้รือไม่วา่การชูต้ลูกของเขาดีข้ึนท่ีระดบันยัส าคญั 
0.05 
วธีิท า ก าหนด p แทนสัดส่วนของความสามารถในการชูต้ลูกลงห่วงของนกับาสเกตบอล 

p0 แทนค่าคงท่ีเท่ากบั 0.60 

 จะได ้ 70.0
100

70
p̂   และ 40.060.01q0   

 
สมมติฐานเชิงสถิติ 

 

60.0p:H

60.0p:H

1

0




 

 

ตวัสถิติทดสอบ 
 

04.2

100

)4.0)(6.0(

6.07.0

n

qp

pp̂
Z

00

0









 

 

ค่าวกิฤต  6451z .  
 

เน่ืองจากค่าสถิติทดสอบ Z= 2.04 อยูใ่นบริเวณปฏิเสธ H0 หมายความวา่ความสามารถ
ในการชูต้ลูกลงห่วงของนกับาสเกตบอลผูน้ี้ดีข้ึน ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 
 

ตัวอย่าง 6.23 บริษทัแห่งหน่ึงอา้งวา่สินคา้ท่ีบริษทัผลิตไดม้าตรฐานตามท่ีก าหนดมากกวา่ 96%  แต่
จากการสุ่มตวัอยา่งสินคา้ท่ีบริษทัแห่งน้ีผลิตจ านวน 400 ช้ิน พบวา่มี 20 ช้ินท่ีไม่ไดม้าตรฐาน จะ
สามารถสรุปไดห้รือไม่วา่ส่ิงท่ีบริษทัอา้งเป็นจริง ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 
วธีิท า ก าหนด p แทนสัดส่วนของสินคา้ท่ีบริษทัผลิตไดม้าตรฐานตามท่ีก าหนด 

p0 แทนค่าคงท่ีเท่ากบั 0.96 
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สมมติฐานเชิงสถิติ 
 

96.0p:H

96.0p:H

1

0




 

ตวัสถิติทดสอบ 

00.1

400

)04.0)(96.0(

96.095.0

n

qp

pp̂
Z

00

0









 

 

ค่าวกิฤต  6451z .  
เน่ืองจากค่าสถิติทดสอบ Z= -1.00 อยูใ่นบริเวณยอมรับ H0 หมายความว่าสินคา้ท่ี

บริษทัผลิตไดม้าตรฐานตามท่ีก าหนดไม่เกิน 96% ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 นัน่คือค ากล่าวอา้งของ
บริษทัไม่เป็นจริง 

 

การทดสอบสมมตฐิานเกีย่วกบัสัดส่วนของประชากร 2 กลุ่ม )pp( 21   
 

เป็นการเปรียบเทียบสัดส่วนของส่ิงท่ีสนใจในประชากร 2 กลุ่ม หรือทดสอบผลต่าง
ของสัดส่วนของส่ิงท่ีสนใจในประชากร 2 กลุ่มวา่มีค่าเป็นไปตามค่าคงท่ี )p( 0 ท่ีคาดไวห้รือไม่ 

ถา้ให้ p1 และ p2 เป็นสัดส่วนของส่ิงท่ีสนใจในประชากรกลุ่มท่ี 1 และกลุ่มท่ี 2 
ตามล าดบั และ p0 เป็นค่าคงท่ีของผลต่างของสัดส่วนของส่ิงท่ีสนใจแลว้  ในการทดสอบสมมติฐาน
วา่ p1 และ  p2 แตกต่างกนัหรือไม่  สามารถตั้งสมมติฐานเชิงสถิติไดด้งัน้ี 

 

211

210

pp:H

pp:H



   หรือ  
211

210

pp:H

pp:H



   หรือ  
211

210

pp:H

pp:H



  
 

หรือในรูปแบบของผลต่าง  ดงัน้ี 
 

0211

0210

ppp:H

ppp:H



   หรือ  
0211

0210

ppp:H

ppp:H



   หรือ  
0211

0210

ppp:H

ppp:H



  
 

ดงันั้นในบางคร้ังจึงเรียกวา่การทดสอบสมมติฐานเก่ียวกบัผลต่างของสัดส่วน 
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ตวัสถิติทดสอบแบ่งออกเป็น 2 กรณี คือ 
 

กรณี 0p0   ตวัสถิติทดสอบ คือ 
 

 

)
n

1

n

1
(q̂p̂

0p̂p̂
z

21

21




  

 

เม่ือ  
21

i2i1

nn

xx
p̂





   

    1p̂    แทนสัดส่วนของส่ิงท่ีสนใจจากตวัอยา่งกลุ่มท่ี  1 
    2p̂   แทนสัดส่วนของส่ิงท่ีสนใจจากตวัอยา่งกลุ่มท่ี  2 
    q̂     แทน  1- p̂  
     n1    แทนจ านวนตวัอยา่งกลุ่มท่ี 1 
     n2    แทนจ านวนตวัอยา่งกลุ่มท่ี 2 

 

ค่าวกิฤต คือ 
2

zzz   ,,  

 
กรณี 0p0   ตวัสถิติทดสอบคือ 

 

 

2

22

1

11

021

n

q̂p̂

n

q̂p̂

pp̂p̂
z




  

 

เม่ือ  1p̂   แทนสัดส่วนของส่ิงท่ีสนใจจากตวัอยา่งกลุ่มท่ี  1 
   2p̂   แทนสัดส่วนของส่ิงท่ีสนใจจากตวัอยา่งกลุ่มท่ี  2 
   0p̂   แทนผลต่างของ  p1 และ  p2  ภายใตส้มมติฐาน  H0 
   1q̂   แทน 1- 1p̂  
   2q̂   แทน 1- 2p̂  
    n1   แทนจ านวนตวัอยา่งกลุ่มท่ี 1 
    n2   แทนจ านวนตวัอยา่งกลุ่มท่ี 2 

 

ค่าวกิฤต คือ 
2

z,z,z    

 



 202 

สรุปตวัสถิติทดสอบส าหรับสัดส่วนของส่ิงท่ีสนใจ 
 

 
 

 
 

ตัวอย่าง 6.24  ในการทดลองเพื่อทดสอบประสิทธิภาพของยาท่ีใชรั้กษาหมู โดยแบ่งหมูท่ีเป็นโรค
ชนิดหน่ึงออกเป็น 2 กลุ่ม ๆ ละ 100 ตวั  และทดลองใหย้าแก่หมูกลุ่มท่ี 1 แต่ไม่ให้ยาแก่หมูกลุ่มท่ี 2 
นอกจากนั้นไดค้วบคุมตวัแปรอ่ืน ๆ ให้มีความสม ่าเสมอกนัทั้งสองกลุ่ม  จากการทดลองพบวา่หมู
กลุ่มท่ี 1 หายจากโรค 75 ตวั ส่วนหมูกลุ่มท่ี 2 หายจากโรค 65 ตวั  จงทดสอบสมมติฐานวา่ยาจะช่วย
ในการรักษาโรคท่ีระดบันยัส าคญั  0.05 
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วธีิท า ก าหนด  1p   แทนสัดส่วนของหมูท่ีหายจากโรคในกลุ่มท่ีทดลองใหย้า 
  2p   แทนสัดส่วนของหมูท่ีหายจากโรคในกลุ่มท่ีไม่ใหย้า 

จะได ้
100

75
p̂1   , 

100

65
p̂2   , 05.0  

สมมติฐานเชิงสถิติ 
 

210 pp:H   

211 pp:H   
 

เน่ืองจาก   0p0   ดงันั้นตวัสถิติทดสอบ คือ 
 














21

21

n

1

n

1
q̂p̂

p̂p̂
Z  

 

โดย  3.0q̂70.0
200

6575

nn

xx
p̂

21

i2i1









   

ดงันั้น 
 

 

   












100

1

100

1
3.07.0

65.075.0
Z  

      54.1  
 

ค่าวกิฤต  6451ZZ 050 ..   
 

เน่ืองจากค่าสถิติทดสอบ Z  =  1.54 อยูใ่นบริเวณยอมรับ H0 หมายความวา่ยาไม่ช่วย
ในการรักษาโรคของหมูท่ีระดบันยัส าคญั  0.05 
 

ตัวอย่าง 6.25 ในการหยัง่เสียงการลงคะแนนของผูมี้สิทธิเลือกตั้งของเขต 1 และเขต 2 ต่อผูส้มคัร
เบอร์ 1 โดยสุ่มตวัอยา่งผูมี้สิทธ์ิเลือกตั้งจากเขต 1 จ านวน 300 คน และเขต 2 จ านวน 200 คน พบวา่
ในเขต 1 มีผูล้งคะแนนให้เบอร์1 ร้อยละ 56 และเขต 2 ร้อยละ 48 อยากทราบวา่สัดส่วนของผู ้
ลงคะแนนใหผู้ส้มคัรเบอร์ 1 ในเขต 1 ต่างจากเขต 2 ไม่เกินร้อยละ 10 ท่ีระดบันยัส าคญั 0.10 
วธีิท า ก าหนด  1p   แทนสัดส่วนของผูล้งคะแนนใหผู้ส้มคัรเบอร์ 1 ในเขต 1 
  2p   แทนสัดส่วนของผูล้งคะแนนใหผู้ส้มคัรเบอร์ 1 ในเขต 2 
 300n1   200n2   56.0p̂1   48.0p̂ 2   1.0p0   
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สมมติฐานเชิงสถิติ 
 

100ppH
210

.:   
100ppH

210
.:   

ตวัสถิติทดสอบ 
 

 

2

22

2

11

021

n

qp

n

qp

ppp
Z ˆˆˆˆ

ˆˆ




  

                

     

200

520480

300

440560

100480560

....
...




  

                =  -0.44 
 

ค่าวกิฤต 282.1Z 10.0   
 

เน่ืองจากค่าสถิติทดสอบ Z = - 0.44 อยูใ่นบริเวณยอมรับ H0 หมายความวา่สัดส่วน
ของผูล้งคะแนนใหผู้ส้มคัรเบอร์ 1 ในเขต 1 ต่างจากเขต 2 ไม่เกินร้อยละ 10 ท่ีระดบันยัส าคญั 0.10 
 

ถา้ตอ้งการทดสอบวา่ 21 pp   หรือไม่   
สมมติฐานเชิงสถิติ 

210
ppH :  

211
ppH :  

ตวัสถิติทดสอบ 
 



















21

11
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n

1

n

1
qp
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โดยท่ี       

200300

480200560300

nn

xx
p

21

i2i1










  ..ˆ    =  0.528 

472052801p1q ..ˆˆ   
 

ดงันั้น   
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

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
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

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         = 1.75 
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ค่าวกิฤต    645.1z

2

   และ  645.1z

2

   

 

เน่ืองจากค่าสถิติทดสอบ Z = 1.75 อยูใ่นบริเวณยอมรับ H0 หมายความวา่สัดส่วนของ
ผูล้งคะแนนใหผู้ส้มคัรเบอร์ 1 ในเขต 1 ไม่ต่างจากเขต 2 ท่ีระดบันยัส าคญั 0.10 
 
ตัวอย่าง 6.26 ในการศึกษาความพึงพอใจในการใช้ smart phone 2 ยี่ห้อ โดยสุ่มผูใ้ช ้ smart phone 
ทั้ง 2 ยีห่อ้ มายีห่อ้ละ 200 คน พบวา่มีผูพ้อใจในการใช ้smart phone ยี่ห้อแรก 84 คน ยี่ห้อท่ีสอง 96 
คน ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 จะสรุปไดห้รือไม่วา่ความพึงพอใจในการใช ้smart phone ทั้ง 2 ยี่ห้อไม่
แตกต่างกนั 
วธีิท า ก าหนด  1p   แทนสัดส่วนของความพึงพอใจในการใช ้smart phone ยีห่อ้ท่ี 1 
  2p   แทนสัดส่วนของความพึงพอใจในการใช ้smart phone ยีห่อ้ท่ี 2 

จะได ้
200

84
p̂1   , 

200

96
p̂2   , 05.0  

สมมติฐานเชิงสถิติ 
0pp:H 210   
0pp:H 211   

 

เน่ืองจาก   0p0   ดงันั้นตวัสถิติทดสอบ คือ 
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เน่ืองจากค่าสถิติทดสอบ Z  = -1.206 อยูใ่นบริเวณยอมรับ H0 หมายความวา่ความพึง
พอใจในการใช ้smart phone ทั้ง 2 ยีห่อ้ไม่แตกต่างกนั ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 

 

การใช้โปรแกรมส าเร็จรูป 
 

1. การทดสอบสมมติฐานเกีย่วกบัค่าเฉลีย่ของประชากร 2 กลุ่ม  
 

1.1 กรณปีระชากร 2 กลุ่มไม่เป็นอสิระกนั 
ตัวอย่าง 6.27 ตอ้งการเปรียบเทียบโปรแกรมวิเคราะห์ทางสถิติ 2 โปรแกรม วา่โปรแกรมทั้ง 2 มี
ตน้ทุนของการวิเคราะห์ขอ้มูลแตกต่างกนัหรือไม่ ผูศึ้กษาไดน้ าขอ้มูลมา 14 ชุด ในแต่ละชุดไดใ้ช้
โปรแกรมสถิติทั้ง 2 โปรแกรมวเิคราะห์ขอ้มูล และบนัทึกตน้ทุนการวเิคราะห์ไว ้ไดผ้ลดงัน้ี 
ชุดขอ้มูล 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 
โปรแกรมท่ี 1 (บาท) 10 9 14 15 13 18 16 14 8 7 10 9 11 16 
โปรแกรมท่ี 2 (บาท) 8 9 13 10 14 13 18 14 7 9 8 8 8 12 

จงตอบค าถามของผูศึ้กษา ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 
ขั้นตอนท่ี 1 ใส่ขอ้มูลดงัรูป เลือกเมนู Data เลือก Data Analysis  

 
 

ขั้นตอนท่ี 2  ในหนา้ต่าง Data Analysis เลือก t-Test: Paired Two Sample for means เลือก OK 
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ขั้นตอนท่ี 3  ในส่วน Input  Variable 1 Range คือระบุเซลขอ้มูลของตวัแปรท่ี 1   
      Variable 2 Range คือระบุเซลขอ้มูลของตวัแปรท่ี 2 
       Hypothesized Mean Difference คือผลต่างของค่าเฉล่ีย หรือ 0  
       Alpha คือค่าระดบันยัส าคญั 

 
 
ขั้นตอนท่ี 3  ไดผ้ลลพัธ์  ดงัน้ี 

 
 

วธีิท า ก าหนด  1  แทนตน้ทุนการวิเคราะห์ขอ้มูลเฉล่ียของโปรแกรมท่ี 1 
  2  แทนตน้ทุนการวิเคราะห์ขอ้มูลเฉล่ียของโปรแกรมท่ี 2 

สมมติฐานเชิงสถิติ 
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ตวัสถิติทดสอบ 

n

s

d
T

d

d  

             202.  
 

ค่าวกิฤต 162tt 130250
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

  

 

เน่ืองจากค่า  T  = 2.20 อยูใ่นบริเวณปฏิเสธ H0 หมายความวา่ตน้ทุนในการวิเคราะห์
ขอ้มูลเฉล่ียเม่ือใชโ้ปรแกรมท่ี 1 และ 2 แตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัท่ีระดบั 0.05 
 

1.2  กรณปีระชากร 2 กลุ่มเป็นอสิระกนั 
 

ตัวอย่าง 6.28 ในการควบคุมกระบวนการกลึงกา้นวาล์วเคร่ืองยนต์ ซ่ึงมีขอ้ก าหนดให้มีเส้นผ่าน
ศูนยก์ลางกา้นวาล์วเท่ากบั 6.35 มิลลิเมตร หรือ 0.250 น้ิว หลงัจากการวิเคราะห์ปริมาณการผลิต 
โดยเก็บขอ้มูลวนัละ 5 คร้ัง จ  านวน 5 วนั ท าการวดัเส้นผ่านศูนยก์ลางของก้านวาล์ว ท่ีผลิตจาก
เคร่ืองจกัร A และ B แลว้บนัทึกผลดงัน้ี 

ขอ้มูลเส้นผา่นศูนยก์ลางของกา้นวาลว์ (หน่วยเป็น mm) 
กลุ่มตวัอยา่ง เวลา เคร่ืองจกัร 

1 2 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 

8:50 
11:30 
1:45 
3:45 
4:20 
8:35 
9:00 
9:40 
1:30 
2:50 
8:30 
1:35 

6.35 
6.46 
6.34 
6.69 
6.38 
6.42 
6.44 
6.33 
6.48 
6.47 
6.38 
6.37 

6.40 
6.37 
6.40 
6.64 
6.34 
6.41 
6.41 
6.41 
6.52 
6.43 
6.41 
6.37 
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กลุ่มตวัอยา่ง เวลา เคร่ืองจกัร 
1 2 

13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 

2:25 
2:35 
3:55 
8:25 
9:25 

11:00 
2:35 
3:15 
9:35 

10:20 
11:35 
2:00 
4:25 

6.40 
6.38 
6.50 
6.33 
6.41 
6.38 
6.33 
6.56 
6.38 
6.39 
6.42 
6.43 
6.39 

6.38 
6.39 
6.42 
6.35 
6.40 
6.44 
6.32 
6.55 
6.40 
6.42 
6.39 
6.36 
6.38 

เคร่ืองจกัร A และ B สามารถกลึงกา้นวาล์วเคร่ืองยนตไ์ดแ้ตกต่างกนัหรือไม่ท่ีระดบั
นยัส าคญั 0.05 

ขั้นที่ 1 ทดสอบสมมติฐานเกี่ยวกับความแปรปรวนของเส้นผ่านศูนย์กลาง
ของก้านวาล์วทีก่ลงึจากเคร่ืองจักรทั้ง 2 เคร่ือง ทีร่ะดับนัยส าคัญ 0.10 

 

ขั้นตอนท่ี 1 ใส่ขอ้มูลดงัรูป เลือกเมนู Data เลือก Data Analysis 
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ขั้นตอนท่ี 2 ในหนา้ต่าง Data Analysis เลือก F-Test Two Sample for Variances เลือก OK 

 
 

ขั้นตอนท่ี 3 ในส่วน Input  
Variable 1 Range คือระบุเซลขอ้มูลของตวัแปรท่ี 1 (มีความแปรปรวนมากกวา่) 

  Variable 2 Range คือระบุเซลขอ้มูลของตวัแปรท่ี 2 
  Alpha คือค่าระดบันยัส าคญั 2 ทาง เช่นถา้ α=0.10 ใส่ค่า 0.05 

 
 

ขั้นตอนท่ี 4  จะไดผ้ลลพัธ์  
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วธีิท า ก าหนด 2

1 แทนความแปรปรวนความยาวเส้นผา่นศูนยก์ลางกา้นวาลท่ี์ผลิตจากเคร่ืองจกัร A 

         
2

2 แทนความแปรปรวนความยาวเส้นผา่นศูนยก์ลางกา้นวาลท่ี์ผลิตจากเคร่ืองจกัร B 
สมมติฐานเชิงสถิติ 

2
2

2
11

2
2

2
10

:H

:H








 

ระดบันยัส าคญั  100.  
ตวัสถิติทดสอบ 

2
2

2
1

s

s
F   

         394.1  
ค่าวกิฤต  983.1ff 24,24,05.0

,,
2

21




  

เน่ืองจาก  F = 1.394  อยูใ่นบริเวณยอมรับ H0 หมายความวา่ความแปรปรวนของความ
ยาวเส้นผา่นศูนยก์ลางของกา้นวาลว์ท่ีผลิตจากเคร่ืองจกัร A และ B เท่ากนั ท่ีระดบันยัส าคญั 0.10 

ขั้นที่ 2 ทดสอบสมมติฐานเกี่ยวกับค่าเฉลี่ยของเส้นผ่านศูนย์กลางของก้าน
วาล์วทีก่ลงึจากเคร่ืองจักรทั้ง 2 เคร่ือง 
 

ขั้นตอนท่ี 1  เลือกเมนู Data เลือก  Data Analysis เลือกวธีิการวเิคราะห์ 
ถา้ความแปรปรวนของขอ้มูลทั้ง 2 กลุ่มเท่ากนั )( 2

2
2
1    เลือกค าสั่ง  

t-Test: Two Sample Assuming Equal Variances 
ถา้ความแปรปรวนของขอ้มูลทั้ง 2 กลุ่มไม่เท่ากนั )( 2

2
2
1    เลือกค าสั่ง 

t-Test: Two Sample Assuming Unequal Variances 
 

จากขั้นท่ี.1 ไดผ้ลว่าความแปรปรวนของความยาวเส้นผ่านศูนยก์ลางของกา้นวาล์ท่ี
ผลิตจากเคร่ืองจกัร A และ B เท่ากนั ดงันั้น เลือก t-Test: Two  Sample Assuming Equal Variances 
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ขั้นตอนท่ี 2  ในส่วน Input  Variable 1 Range คือระบุเซลขอ้มูลของตวัแปรท่ี 1   
      Variable 2 Range คือระบุเซลขอ้มูลของตวัแปรท่ี 2 
       Hypothesized Mean Difference คือผลต่างของค่าเฉล่ีย หรือ 0  
       Alpha คือค่าระดบันยัส าคญั 

 
 
ขั้นตอนท่ี 3 ไดผ้ลลพัธ์ ดงัน้ี 

 
 
วธีิท า ก าหนด 1  แทนความยาวเส้นผา่นศูนยก์ลางเฉล่ียของกา้นวาลท่ี์ผลิตจากเคร่ืองจกัร A 
  2  แทนความยาวเส้นผา่นศูนยก์ลางเฉล่ียของกา้นวาลท่ี์ผลิตจากเคร่ืองจกัร B 
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สมมติฐานเชิงสถิติ 
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เน่ืองจากค่าสถิติทดสอบ  T = 0.1898 อยูใ่นบริเวณยอมรับ H0 หมายความว่า ความ
ยาวเส้นผ่านศูนยก์ลางเฉล่ียของกา้นวาล์ท่ีผลิตจากเคร่ืองจกัร A และ B ไม่แตกต่างกนั ท่ีระดบั
นยัส าคญั 0.05 

 

ข้อควรระวัง ในกรณีท่ีทดสอบสมมติฐานเก่ียวกบัความแปรปรวนของประชากร 2 
กลุ่มพบวา่ความแปรปรวนไม่เท่ากนั )( 2

2
2
1    จะตอ้งเลือกค าสั่ง t-Test: Two Sample Assuming 

Unequal Variances ในการทดสอบสมมติฐานเก่ียวกับค่าเฉล่ียของประชากร 2 กลุ่ม ซ่ึงจะได้
หนา้ต่างท่ีมีลกัษณะเหมือนกบักรณี เลือก t-Test: Two Sample Assuming Equal Variances ดงัน้ี 
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แต่กรณี )( 2
2

2
1    ตวัสถิติทดสอบคือ 
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องศาแห่งความเป็นอิสระ คือ  
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ดงันั้นผลลพัธ์ท่ีไดจึ้งมีค่าท่ีแตกต่างกนั ดงัน้ี 

 
 

สรุปท้ายบท 
 

การทดสอบสมมติฐานเป็นวธีิการในส่วนของสถิติอา้งอิงท่ีใชเ้พื่อการตรวจสอบ หรือ
ยืนยนัในทฤษฏี ความเช่ือ ประสบการณ์ หรือความเช่ือของบุคคล ๆ หน่ึง ดว้ยขอ้มูลท่ีเกิดข้ึนจริง
หรือขอ้มูลเชิงประจกัษจ์ากตวัอยา่ง ซ่ึงมีวิธีการท่ีมีขั้นตอนในการทดสอบท่ีเช่ือถือได ้ ในทางสถิติ
สมมติฐานมกัเก่ียวขอ้งกบัค่าท่ีบอกลกัษณะของประชากรหรือค่าพารามิเตอร์ต่าง ๆ  การทดสอบ
สมมติฐานเก่ียวกับพารามิเตอร์ต่าง ๆ นั้นมีขั้นตอนท่ีมีแนวคิดเดียวกันจะแตกต่างกันตวัสถิติ
ทดสอบ  ดงันั้นจึงควรระมดัระวงัในการเลือกใช้ตวัสถิติทดสอบให้เหมาะสมกบัพารามิเตอร์ท่ี
ตอ้งการทดสอบเพื่อผลการทดสอบสมมติฐานท่ีถูกตอ้งและน่าเช่ือถือ 
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แบบฝึกหัดท้ายบท 
 

1.  ในโรงงานแห่งหน่ึง พนกังานใช้เวลาในการผลิตสินคา้แต่ละช้ินจนแลว้เสร็จโดยเฉล่ีย 40 นาที
ต่อช้ิน นายเกษมเป็นคนงานใหม่ของโรงงานแห่งน้ี เพื่อตรวจสอบประสิทธิภาพในการท างาน
ของเขา ทางผูบ้ริหารโรงงานไดบ้นัทึกช่วงเวลาท่ีนายเกษมไดใ้ชใ้นการผลิตสินคา้จนแลว้เสร็จ
เป็นจ านวน 25 ช้ิน ปรากฏว่าช่วงเวลาเฉล่ียท่ีใช้ในการผลิตต่อช้ินเท่ากบั 39.25 นาที และค่า
ความแปรปรวน 4 นาที2 ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 อยากทราบว่านายเกษมมีประสิทธิภาพในการ
ท างานหรือไม่ 

2.  บริษทัผลิตหลอดไฟแห่งหน่ึงโฆษณาว่าหลอดไฟท่ีเขาผลิตนั้นมีอายุการใช้งานถึง 20,000 
ชัว่โมง สมมติว่าท่านเป็นนกัสถิติของบริษทัก่อสร้างแห่งหน่ึงท่ีตอ้งการทดสอบว่าอายุการใช้
งานของหลอดไฟท่ีผลิตจากบริษทัแห่งน้ีเป็นจริงอย่างท่ีบริษทัโฆษณาไวห้รือไม่ โดยการสุ่ม
ตวัอย่างหลอดไฟมา 25 หลอด และทดลองใช้จนเสีย พบว่ามีอายุเฉล่ียของการใช้งาน 19,000 
ชัว่โมง และความแปรปรวน 1,000 อยากทราบวา่หลอดไฟท่ีผลิตจากบริษทัแห่งน้ีมีอายุการใช้
งานไม่ถึง 20,000 ชัว่โมงหรือไม่ 

3. จากการสุ่มนกัศึกษาชาย และหญิงภาคปกติของสถาบนัราชภฏันครปฐมมาจ านวน 100 คนเท่ากนั 
พบวา่ความสูงเฉล่ียของนกัศึกษาชายเท่ากบั 160 เซนติเมตร ค่าส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากบั20 
เซนติเมตร และความสูงเฉล่ียของนักศึกษาหญิงเท่ากับ 150 เซนติเมตร ค่าส่วนเบ่ียงเบน
มาตรฐานเท่ากบั 18 เซนติเมตร จงทดสอบว่าไม่มีความแตกต่างระหว่างความสูงเฉล่ียของ
นักศึกษาชายกบันักศึกษาหญิงท่ีระดับความมีนัยส าคญั 0.05 ก าหนดความแปรปรวนของ
ประชากรทั้งสองกลุ่มเท่ากนั 

4. ในการสอบวชิาหลกัสถิติมีนกัศึกษาร้องเรียนเร่ืองของการอนุญาตให้ใชเ้คร่ืองคิดเลขในการสอบ
ไดว้า่ท าใหผ้ลการสอบของนกัศึกษาต่างกนัมากกวา่ 15 คะแนน อาจารยต์อ้งการทดสอบตอ้งการ
ทดสอบวา่เร่ืองท่ีนกัศึกษาทดสอบนั้นเป็นจริงหรือไม่ จึงท าการสุ่มนกัศึกษา 23 คนจากกลุ่มท่ีใช้
เคร่ืองคิดเลขในการสอบ พบว่าคะแนนเฉล่ียของนักศึกษากลุ่มน้ีเท่ากบั 80.7 คะแนน ความ
แปรปรวน 49.5 คะแนน2 และสุ่มนกัศึกษา 22 คนจากกลุ่มท่ีไม่ใช้เคร่ืองคิดเลขในการสอบ   
พบวา่คะแนนเฉล่ียของนกัศึกษากลุ่มน้ีเท่ากบั 78.9 คะแนน ความแปรปรวน 60.4 คะแนน2   จง
ทดสอบว่าค าร้องเรียนของนักศึกษาเป็นจริงหรือไม่ ท่ีระดบันัยส าคญั 0.10 ถ้าคะแนนของ
นกัศึกษาทั้งสองกลุ่มมีการแจกแจงแบบปกติ ท่ีมีความแปรปรวนไม่เท่ากนั 
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5.  สถานเสริมความงามแห่งหน่ึงโฆษณาวา่สมาชิกท่ีเขา้คอร์สลดน ้ าหนกัจะสามารถลดน ้ าหนกัได้
โดยเฉล่ียไม่ต ่ากวา่ 10 ปอนด์ ภายใน 30 วนั เพื่อทดสอบวา่ค าโฆษณาของสถานเสริมความงาม
แห่งน้ีเป็นจริงหรือไม่ จึงท าการสุ่มตวัอย่างผูท่ี้เขา้คอร์สจ านวน 9 คน แลว้ชัง่น ้ าหนกัก่อน และ
หลงัเขา้คอร์ส ไดผ้ลดงัน้ี 

สมาชิก 
คนท่ี 

น ้าหนกั (ปอนด์) 
ก่อนเขา้คอร์ส หลงัเขา้คอร์ส 

1 157 150 
2 174 167 
3 198 187 
4 205 198 
5 147 146 
6 165 153 
7 212 199 
8 169 171 
9 158 156 

ท่ีระดบันยัส าคญั 0.10 อยากทราบวา่ค าโฆษณาของสถานเสริมความงามเป็นจริงหรือไม่ 
6.  สมาคมคุม้ครองผูบ้ริโภคตอ้งการเปรียบเทียบราคาเคร่ืองคอมพิวเตอร์ท่ีจ  าหน่ายในกรุงเทพฯ 

และต่างจงัหวดั จึงสุ่มตวัอย่างร้านคา้ในกรุงเทพฯจ านวน 6 ร้าน และต่างจงัหวดัจ านวน 8 ร้าน 
ไดข้อ้มูลดงัน้ี 

 ราคาเคร่ืองคอมพิวเตอร์(หม่ืนบาท) 
ร้านท่ี 1 2 3 4 5 6 7 8 

กรุงเทพฯ 10 12 9 14 12 10   
ต่างจงัหวดั 13 16 8 12 14 13 11 14 

6.1 จงทดสอบวา่ความแปรปรวนของเคร่ืองคอมพิวเตอร์ในกรุงเทพฯ และต่างจงัหวดัแตกต่าง
กนัหรือไม่  ท่ีระดบันยัส าคญั 0.10 

6.2 จากผลการทดสอบในขอ้ 7.1 อยากทราบวา่ราคาเฉล่ียของเคร่ืองคอมพิวเตอร์ในต่างจงัหวดั 
สูงกวา่ในกรุงเทพหรือไม่ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 

7.  บริษทัแห่งหน่ึงใชก้ลยทุธ์โฆษณาโดยการแจกคูปองใหส่้วนลดพิเศษในนิตยสารหลายฉบบั โดย
ฉบบัท่ีคูปองอยู่ดา้นในของปกหน้า บางฉบบัจะอยู่ดา้นในของปกหลงั    จากการเก็บรวบรวม
ขอ้มูลพบวา่อตัราส่วนลดท่ีลูกคา้ใชจ้ากนิตยสารต่าง ๆ เป็นดงัน้ี 
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นิตยสาร 
เปอร์เซ็นตผ์ูใ้ชคู้ปองส่วนลด 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
ดา้นในปกหนา้ 6.2 5.8 7.1 6.5 6.7 7.0 6.6 6.3 6.9 6.0 
ดา้นในปกหลงั 4.9 5.2 5.4 5.8 5.9 6.1 6.3 6.5   

จากขอ้มูลสามารถสรุปไดห้รือไม่วา่ต าแหน่งท่ีโฆษณามีผลต่อเปอร์เซนตผ์ูใ้ช้คูปองส่วนลด ท่ี
ระดบันยัส าคญั 0.05 

8.  บริษทั KCF ผลิตไส้กรอกมาเป็นเวลานาน ในขณะน้ีทางบริษทัก าลงัพฒันาไส้กรอกสูตรใหม่ท่ีมี
รสชาติส าหรับผูบ้ริโภคทั้งเด็กและผูใ้หญ่ ก่อนน าไปจ าหน่ายทางบริษทัตอ้งการตรวจสอบว่า
ผูบ้ริโภคทั้งเด็กและผูใ้หญ่ชอบไส้กรอกรสชาตใหม่น้ีเหมือนกนัหรือไม่ ถา้ผูบ้ริโภคทั้ง 2 กลุ่ม
ชอบรสชาตของไส้กรอกน้ีไม่ต่างกนัจึงจะวางตลาด จึงเลือกผูใ้หญ่จ านวน 150 คน เพื่อชิมไส้
กรอก พบวา่มี 87 คน ท่ีชอบรสชาตน้ี และเลือกเด็กมา 200 คน เพื่อชิมไส้กรอกเช่นกนั พบวา่มี 
124 คน ชอบรสชาตน้ี  อยากทราบว่าทางบริษทั KCF จะน าไส้กรอกสูตรใหม่น้ีออกจ าหน่าย
หรือไม่ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 

9.  นกัศึกษาผูห้น่ึงตอ้งการเปรียบเทียบความฟูของขนมเคก้ท่ีใชผ้งฟู 2 ยี่ห้อ โดยท าการทดลองท า
ขนมเคก้ขนาด 1 ปอนด์ท่ีมีส่วนผสมเหมือนกนั แต่ใส่ผงฟูยี่ห้อท่ี 1 จ  านวน 6 กอ้น และใส่ผงฟู
ยีห่อ้ท่ี 2 จ  านวน 6 กอ้น เพื่อหาความฟูของขนมเคก้ไดผ้ลดงัน้ี 

 
 และจากการวเิคราะห์ดว้ย Microsoft Excel  ไดผ้ลลพัธ์ดงัน้ี 

 
จงใชผ้ลลพัธ์ขา้งตน้ท่ีถูกตอ้ง ในการตอบขอ้สงสัยของนกัศึกษาผูน้ี้  
9.1 ความแปรปรวนของความฟูของขนมเคก้แตกต่างกนัหรือไม่ ท่ีระดบันยัส าคญั 0.10 
9.2 ความฟูเฉล่ียของขนมเคก้ขนาด 1 ปอนด์ ท่ีใชผ้งฟู 2 ชนิดแตกต่างกนัหรือไม่ท่ีระดบันยัส าคญั 

0.05 
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10. จากการวดัส่วนสูงของเด็กชายอาย ุ10 ปี จ  านวน 10 คน โดยใชเ้คร่ืองวดัส่วนสูงคอมพิวเตอร์ 2 
ยีห่อ้ ไดข้อ้มูล ดงัน้ี 

 
 

และผลการวเิคราะห์ขอ้มูลดว้ย MS EXCEL ดงัน้ี 
 

 
 

จงทดสอบสมมติฐานวา่เคร่ืองวดัส่วนสูง 2 ยีห่อ้ วดัความสูงไดแ้ตกต่างกนัท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 


